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Η BibleWay Publishing είναι μια μη κερδοσκοπική Βιβλική διακονία. Η κύρια εστίασή του είναι στους ιστότοπους 

και τα ψηφιακά βιβλία του International Bible Knowledge Institute.Ο στόχος του IBKI είναι να κάνει τα μαθήματα 

της Αγίας Γραφής διαθέσιμα σε όποιον ενδιαφέρεται να μάθει περισσότερα για τον Θεό και το θέλημά Του. Οι 

φοιτητές ΔΕΝ απαιτείται να παρακολουθήσουν το Ινστιτούτο για να αποκτήσουν πιστοποιητικό ή δίπλωμα. Αυτά 

τα μαθήματα μπορούν να μελετηθούν διαδικτυακά ή σε τάξεις, από το Zoom, να μεταφορτωθούν σε ψηφιακές 

συσκευές, να σταλούν με email, να εκτυπωθούν ή να χρησιμοποιηθούν από άτομα, ομάδες ή εκκλησίες στην 

ευαγγελική τους διακονία.Το ΙΒΚΙ δεν είναι διαπιστευμένο ίδρυμα. 

 

Σας συνιστούμε να μελετήσετε την Αγία Γραφή σας για να προσδιορίσετε την ακρίβεια όσων αναφέρονται σε αυτά 

τα μαθήματα ή από οποιαδήποτε άλλη πηγή. Τα «σχόλια» που παρουσιάζονται στα μαθήματα του Διεθνούς 

Ινστιτούτου Βιβλικής Γνώσης (IBKI) είναι οι απόψεις των συγγραφέων ή των μεταγλωττιστών. Οι απόψεις βρίσκουν 

συχνά τον δρόμο τους σε μαθήματα ήχου, βίντεο και έντυπων γραμμών, καθώς και σε σχολιασμούς της Αγίας 

Γραφής. και, στις διδασκαλίες των κηρύκων, των λειτουργών, των ποιμένων, των ιερέων και των ραβίνων. 

 

Θα πρέπει πάντα να επαληθεύετε όλα τα σχόλια, τις απόψεις και τις διδασκαλίες αυτών, καθώς είναι ΔΙΚΗ ΣΑΣ 

ευθύνη να αναζητάτε, να γνωρίζετε και να κάνετε το θέλημα του Θεού. 

 

Για να ελέγξετε την αλήθεια οποιασδήποτε διδασκαλίας, διαβάστε διάφορες μεταφράσεις της Γραφής και 

συμβουλευτείτε λεξικά και λεξικά της Αγίας Γραφής για να μάθετε τη σημασία άγνωστων λέξεων ή φράσεων. Να 

είστε προσεκτικοί με τους ορισμούς του λεξικού, καθώς τα λεξικά δίνουν τη σημασία των λέξεων και των φράσεων 

από την αρχική γλώσσα στην τρέχουσα χρήση. 

 

Η σημασία των λέξεων και των φράσεων αλλάζει με την πάροδο του χρόνου. Επίσης, πολλές ελληνικές λέξεις 

μπορούν να μεταφραστούν σε μία λέξη, γεγονός που μπορεί να αλλοιώσει την αρχική σημασία. 

 

Είθε να επιτρέψετε στον Θεό να σας καθοδηγήσει στη μελέτη του Αγίου Λόγου Του, της Αγίας Γραφής. 

 

Η IBKI χορηγεί άδεια λήψης και αναπαραγωγής για μη εμπορικούς σκοπούς των μαθημάτων τους στο σύνολό τους. 

Μη διστάσετε να μοιραστείτε αλλά να μην πουλήσετε, να αλλάξετε ή να χρεώσετε βιβλία ή μαθήματα. 

 

 

 

Randolph Dunn, Πρόεδρος 

 

Επικοινωνήστε μαζί μας:info.IBKI.english@gmail.com  

Δικτυακός τόπος:thebiblewayonline.com/IBKI-English.html 
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Ο άνθρωπος που ήταν Θεός 
 

Εισαγωγή 

«Στην αρχή ο Θεός δημιούργησε τους ουρανούς και τη γη. Τώρα η γη ήταν άμορφη και άδεια, 
το σκοτάδι ήταν πάνω από την επιφάνεια του βαθέως, και το Πνεύμα του Θεού αιωρούνταν 
πάνω από τα νερά».(Γένεση 1:1-2) «Στην αρχή ήταν ο Λόγος». (Ιωάννης 1:1) «Τότε είπε ο Θεός: 
Ας κάνουμε τον άνθρωπο κατ' εικόνα μας, καθ' ομοίωσή μας.» (Γένεση 1:26) Η λέξη «Θεός» 
μεταφράστηκε από την εβραϊκή λέξη«Ελοχίμ πληθυντικός τουΕλ, αλλά είναι επίσης ένα «Ο 
Πατέρας και εγώ είμαστε ένα». (Ιωάννης 10:30) Αυτά τα πνευματικά όντα πρέπει να υπήρχαν 
προτού μιλήσουν για την ύπαρξη των ουρανών και της γης μαζί με όλα τα ζωντανά πλάσματα, 
τα ζώα και τη βλάστησή τους. Έπειτα, έκαναν τον άνθρωπο από αυτό που έλεγαν σε ύπαρξη σε 
όμοιό τους. 

Σύμφωνα με τον απόστολο Ιωάννη ο «Λόγος» ήταν με τον Θεό και ήταν Θεός. Ο Λόγος έγινε 
σάρκα και κατοίκησε ανάμεσα στους ανθρώπους. Ο Ιωάννης, ο Βαπτιστής, Τον αναφέρθηκε ως 
«το Αμνό του Θεού» που παίρνει τις αμαρτίες. 

Τι φοβερή αποκάλυψη, το πνευματικό ον, η Θεότητα - ο δημιουργός των πάντων, θα θυσιάσει 
τον εαυτό Του ως εξιλεωτική θυσία για να καθαρίσει εκείνους που δημιούργησαν καθ' 
ομοίωσή Τους και να βάλουν την αιωνιότητα στις καρδιές τους. «Έβαλε επίσης την αιωνιότητα 
στις καρδιές των ανθρώπων. όμως δεν μπορούν να καταλάβουν τι έχει κάνει ο Θεός από την 
αρχή μέχρι το τέλος». (Εκκλ 3:11-12) Όσοι εμπιστεύονται και υπακούουν σε Αυτόν υπόσχονται 
αιώνια ζωή μαζί Του, αν συνεχίσουν να ζουν με υπάκουη πίστη ως ιερείς για να Τον 
υπηρετούν. 

Πίνακας περιεχομένων      
Θεότητα       
Προφητείες       
Γέννηση και πρώιμη ζωή του Ιησού     
Μεγαλώνοντας υπέρ του Θεού και του Ανθρώπου    
Κάνοντας το Θέλημα του Πατέρα    
Έναρξη της Χριστιανικής Διακονίας    
Η Εξιλεωτική Θυσία     
Οδηγίες προς τους Αποστόλους     
Ανάληψη και Δευτέρα Παρουσία    
Η παράκληση του Χριστού      
Δηλώσεις για τον άνθρωπο που ήταν Θεός   

 Παράρτημα Α – Προφητείες    

 Παράρτημα Β – Θαύματα     

Παράρτημα Γ – Συζήτηση Θεού/Λόγου/Λόγου 

 Κεφάλαιο 1 

Θεότητα 

 



«Στην αρχή ο Θεός δημιούργησε τους ουρανούς και τη γη. Τώρα η γη ήταν άμορφη και άδεια, 

το σκοτάδι ήταν πάνω από την επιφάνεια του βαθέως, και το Πνεύμα του Θεού αιωρούνταν 

πάνω από τα νερά».(Γένεση 1:1-2) 

«Στην αρχή ήταν ο Λόγος, και ο Λόγος ήταν με τον Θεό, και ο Λόγος ήταν Θεός. Ήταν με τον 

Θεό, στην αρχή. Μέσω αυτού έγιναν όλα τα πράγματα. χωρίς αυτόν δεν έγινε τίποτα από αυτό 

που έγινε». … «Ο Λόγος έγινε σάρκα και κατοικούσε ανάμεσά μας». (Ιωάννης 1:1-3· 14) 

Σχόλιο: «Λέξη» (Λόγος) ήταν με τον «Θεό» (Theós) κατά τη δημιουργία τους. 

ΑλλάΛόγοςέγινε «σάρκα» (Sarxένας άνθρωπος) και έζησε ανάμεσα στον άνθρωπο για να 

γίνει η τέλεια και μοναδική θυσία που θα μπορούσε να αφαιρέσει την αμαρτία και να 

συμφιλιώσει τον άνθρωπο με τον Θεό. 

«Διότι τρεις είναι αυτοί που μαρτυρούν στον ουρανό, ο Πατέρας, ο Λόγος και το Άγιο Πνεύμα· 

και αυτοί οι τρεις είναι ένα. Και τρεις είναι αυτοί που μαρτυρούν στη γη, το πνεύμα και το νερό 

και το αίμα· και αυτά τα τρία συμφωνούν σε ένα».(1 Ιωάννη 5:7-8) 

Σχόλιο: Αυτοί οι δύο στίχοι φαίνεται να υποστηρίζουν τη «Θεωρία της Τριάδας». Ωστόσο, 
«Πρέπει να σημειωθεί ότι «δεν υπάρχει καμία σίγουρη απόδειξη αυτής της ανάγνωσης σε 
κανένα ελληνικό χειρόγραφο μέχρι το 1500» (Dr. Daniel B. Wallace, The Textual Problem in 1 
John 5:7-8). ανέφερε -- εντελώς απούσα από όλα τα πρώιμα ελληνικά χειρόγραφα του ΝΔ 
δηλώνει το προφανές: «Είναι απίστευτο να λείπει ένα γνήσιο απόσπασμα της Καινής 
Διαθήκης σε όλα τα πρώιμα ελληνικά χειρόγραφα.zianet.com/maxey/reflx379.htm) Αυτό 
συζητείται περισσότερο στο Παράρτημα Γ. 

«Αυτό που ήταν από την αρχή, που ακούσαμε, που είδαμε με τα μάτια μας, που κοιτάξαμε και 

αγγίξαμε με τα χέρια μας (η φύση του ανθρώπου), σχετικά με τον λόγο της ζωής— η ζωή έγινε 

φανερή, και εμείς το είδατε, και το μαρτυρήστε και σας κηρύξω την αιώνια ζωή, που ήταν με τον 

Πατέρα και φανερώθηκε σε εμάς· αυτό που είδαμε και ακούσαμε το διακηρύττουμε και σε εσάς, 

για να έχετε και εσείς κοινωνία μαζί μας ; και πράγματι η κοινωνία μας είναι με τον Πατέρα και 

με τον Υιό του Ιησού Χριστό».(1 Ιωάννη 1:1-4) 

Σχόλιο: Άρα, ο «Θεός», ο «Λόγος» και το «Πνεύμα» ήταν παρόντες στη 

δημιουργία.Επομένως, θα μπορούσε κανείς να συμπεράνει μόνο από αυτούς τους λίγους 

στίχους ότι υπήρχαν τρεις «Θεοί» ή ένας σε τρεις μορφές – Θεός, Λόγος και Πνεύμα. Έτσι, 

καθώς τα πνευματικά όντα και ο δημιουργός όλων των πραγμάτων μπορούν να εκδηλωθούν 

σε πράγματα της δημιουργίας Του για να μπορέσει ο άνθρωπος να καταλάβει. Για 

παράδειγμα: 

«Ο Κύριος εμφανίστηκε στον Αβραάμ κοντά στα μεγάλα δέντρα της Μαμρέ, ενώ αυτός 

καθόταν στην είσοδο της σκηνής του στη ζέστη της ημέρας. Ο Αβραάμ σήκωσε το βλέμμα 

http://www.zianet.com/maxey/reflx379.htm


και είδε τρεις άνδρες να στέκονται κοντά. Όταν τους είδε, έσπευσε από την είσοδο της 

σκηνής του να τους συναντήσει και έσκυψε μέχρι το έδαφος».(Γένεση 18:1-2) 

 

«Τώρα ο Μωυσής έβοσκε το ποίμνιο του Ιοθόρ, του πεθερού του, του ιερέα της Μαδιάμ, και 

οδήγησε το ποίμνιο στην άκρη της ερήμου και έφτασε στο Χωρήβ, το βουνό του Θεού. Εκεί ο 

άγγελος του Κυρίου του εμφανίστηκε μέσα σε φλόγες φωτιάς μέσα από ένα θάμνο. Ο 

Μωυσής είδε ότι, αν και ο θάμνος φλεγόταν, δεν κάηκε. Έτσι, ο Μωυσής σκέφτηκε, «Θα 

πάω να δω αυτό το παράξενο θέαμα - γιατί ο θάμνος δεν καίγεται». Όταν ο Κύριος είδε ότι 

είχε πάει να κοιτάξει, τον Θεό(«Ελοχίμ) του φώναξε μέσα από τον θάμνο, «Μωυσή! 

Μωυσής!' και ο Μωυσής είπε: «Εδώ είμαι.» Έτσι, ο Θεός εκδηλώθηκε στον φλεγόμενο 

θάμνο. (Εξ 3:1-4) 

 

Ο Βαλαάμ σηκώθηκε το πρωί, σέλασε το γαϊδούρι του και πήγε με τους άρχοντες του Μωάβ. 

Αλλά ο Θεός θύμωσε πολύ όταν πήγε, και ο άγγελος του Κυρίου στάθηκε στο δρόμο για να 

του εναντιωθεί. Ο Βαλαάμ καβάλησε στο γαϊδούρι του και μαζί του ήταν και οι δύο 

υπηρέτες του. Όταν ο γάιδαρος είδε τον άγγελο του Κυρίου να στέκεται στο δρόμο με ένα 

συρμένο σπαθί στο χέρι, έφυγε από το δρόμο σε ένα χωράφι. Ο Βαλαάμ την χτύπησε για να 

την ξαναπάρει στο δρόμο. Τότε ο άγγελος Κυρίου στάθηκε σε ένα στενό μονοπάτι ανάμεσα 

σε δύο αμπέλια, με τείχη και από τις δύο πλευρές. Όταν ο γάιδαρος είδε τον άγγελο του 

Κυρίου, πίεσε κοντά στον τοίχο, συνθλίβοντας το πόδι του Βαλαάμ πάνω του. Έτσι, την 

ξαναχτύπησε. Τότε ο άγγελος Κυρίου προχώρησε μπροστά και στάθηκε σε ένα στενό μέρος 

όπου δεν υπήρχε χώρος να στρίψει, ούτε προς τα δεξιά ούτε προς τα αριστερά. Όταν ο 

γάιδαρος είδε τον άγγελο του Κυρίου, ξάπλωσε κάτω από τον Βαλαάμ, και εκείνος θύμωσε 

και τη χτύπησε με το ραβδί του. Τότε ο Κύριος άνοιξε το στόμα του γαϊδάρου και είπε στον 

Βαλαάμ: «Τι σου έκανα για να με χτυπήσεις αυτές τις τρεις φορές;»».(Αριθμός 22:21-28) 

 

Ο Θεός επίσης εκδηλώθηκε ξανά με τη μορφή του δακτύλου του χεριού που έγραφε στον 

τοίχο στη Βαβυλώνα ενώπιον του βασιλιά Βαλτάσαρ. (Δανιήλ 5:5) 

 

Κεφάλαιο 2 

Προφητείες για τον Ιησού, τον Υιό του Ζωντανού Θεού 

 

Υπάρχουν πολλές προφητείες της Παλαιάς Διαθήκης σχετικά με τον Ιησού. Ποιες είναι όμως οι 

δυνατότητες να κάνεις μόνο 25 προβλέψεις για κάποιον που επρόκειτο να γεννηθεί πολλά 

χρόνια αργότερα και να πραγματοποιηθούν αυτές οι προβλέψεις; 

Ο Δρ. Hawley O. Taylor έδωσε την εξής απάντηση: Εάν τα γεγονότα που είχαν προβλεφθεί για 

τον Μεσσία του Ισραήλ που επρόκειτο να έρθει, τότε η συνολική πιθανότητα ότι όλα τα n 

γεγονότα θα έβρισκαν την εκπλήρωσή τους σε ένα άτομο θα ήταν 33 εκατομμύρια. Ακόμα κι αν 



εξαιρεθεί η προφητεία για την παρθενογέννηση, ο αριθμός παραμένει αστρονομικά μεγάλος. 

Πολύ μεγάλο για να υποθέσουμε ότι αυτό συνέβη κατά λάθος! 

Εδώ είναι μερικές μόνο προφητείες και η εκπλήρωσή τους. Η δήλωση του Δρ Τέιλορ παρέχεται 
στο Παράρτημα Α πριν από μια λίστα με περισσότερες από 60 προφητείες και την εκπλήρωσή 
τους. 

Ιερεμίας 23:5- «Ιδού, έρχονται μέρες, λέει ο Κύριος, κατά τις οποίες θα εγείρω για τον Δαβίδ 

ένα δίκαιο κλαδί, και θα βασιλεύσει ως βασιλιάς και θα συμπεριφέρεται με σύνεση, και θα 

ασκεί δικαιοσύνη και δικαιοσύνη στη γη». 

Ματθαίος 1:1- «Αυτό είναι ένα αρχείο της ζωής του Ιησού του Μεσσία, του γιου του Δαβίδ, 

του γιου του Αβραάμ». 

 

Λουκάς 3:23-38– Ο Λουκάς εντόπισε τη γενεαλογία του Ιησού από τον Δαβίδ μέχρι τον Αδάμ. 

Ζαχαρίας 9:9 –«Χαίρε πολύ, κόρη της Σιών! Φώναξε δυνατά, κόρη της Ιερουσαλήμ! Ιδού, ο 
βασιλιάς σου έρχεται σε σένα. δίκαιος και σωτήριος είναι ταπεινός και καβαλημένος σε 
γαϊδουράκι, σε πουλάρι, το πουλάρι του γαϊδάρου». 

Ματθαίος 21:6-7 - "Και οι μαθητές πήγαν, και έκαναν όπως τους όρισε ο Ιησούς, και 
έφεραν το γαϊδούρι και το πουλάρι και τους φόρεσαν τα ρούχα τους. και κάθισε εκεί». 

Ησαΐας 53:5– «Αλλά πληγώθηκε για τις παραβάσεις μας, μελανιάστηκε για τις ανομίες μας. 
Η τιμωρία της ειρήνης μας ήταν πάνω του. και με τις ραβδώσεις του θεραπευόμαστε». 

Ματθαίος 27:26– «Τότε τους άφησε ελεύθερο τον Βαραββά. αλλά τον Ιησού μαστίγωσε 
και παρέδωσε για να σταυρωθεί». 

Ησαΐας 53:7– «Ήταν καταπιεσμένος, και ταλαιπωρήθηκε, αλλά δεν άνοιξε το στόμα του. σαν 
αρνί που το οδηγούν στη σφαγή και σαν πρόβατο που σιωπά μπροστά στους κουρευτές του, 
έτσι δεν άνοιξε το στόμα του». 

Ματθαίος 27:12-14– «Ενώ ο Ιησούς κατηγορούνταν από τους αρχιερείς και τους 
πρεσβυτέρους, δεν απάντησε. Τότε ο Πιλάτος τον ρώτησε: «Δεν ακούς πόσες κατηγορίες 
κατηγορούν εναντίον σου;» Αλλά ο Ιησούς δεν απάντησε καθόλου, έτσι που ο κυβερνήτης 
εξεπλάγη πολύ». 

Ησαΐας 53:9– «Και έφτιαξαν τον τάφο του με τον πονηρό και με έναν πλούσιο στον θάνατό 
του, αν και δεν είχε κάνει βία, και δεν υπήρχε δόλος στο στόμα του». 

Ματθαίος 27:57-59– «Αργότερα το ίδιο βράδυ έφτασε ένας πλούσιος από την Αριμαθέα. 
Το όνομά του ήταν Ιωσήφ και είχε γίνει μαθητής του Ιησού. Πήγε στον Πιλάτο και ζήτησε 
το σώμα του Ιησού, και ο Πιλάτος διέταξε να γίνει. Έτσι, ο Ιωσήφ πήρε το σώμα και το 
τύλιξε σε ένα καθαρό λινό ύφασμα. Μετά το τοποθέτησε στον δικό του νέο τάφο, τον 
οποίο είχε κόψει από το βράχο. Αφού κύλησε μια μεγάλη πέτρα στην πόρτα του τάφου, 
έφυγε». 



Ησαΐας 61:1-2- «Το Πνεύμα του Κυρίου είναι πάνω μου, επειδή ο Κύριος με έχρισε· με 
έστειλε για να φέρω καλά νέα στους καταπιεσμένους και να δέσω τους συντετριμμένους, να 
κηρύξω ελευθερία για τους αιχμαλώτους και απελευθέρωση από το σκοτάδι για τους 
αιχμαλώτους για να διακηρύξει το έτος της εύνοιας του Κυρίου», 

Λουκάς 4:16-19. 21– «Και ήρθε στη Ναζαρέτ, όπου είχε ανατραφεί. και κατά το έθιμο Του, 
μπήκε στη συναγωγή το Σάββατο και σηκώθηκε να διαβάσει. Και του παραδόθηκε το 
βιβλίο του προφήτη Ησαΐα. Και άνοιξε το βιβλίο και βρήκε το μέρος όπου ήταν γραμμένο: 

«Το πνεύμα του Κυρίου είναι επάνω μου, γιατί με έχρισε για να κηρύξω το 
ευαγγέλιο στους φτωχούς. Με έστειλε να διακηρύξω την απελευθέρωση στους 
αιχμαλώτους και την αποκατάσταση της όρασης στους τυφλούς, να ελευθερώσω 
αυτούς που καταπιέζονται, να διακηρύξω το ευνοϊκό έτος του κυρίου». 

«Σήμερα αυτή η Γραφή εκπληρώθηκε εν όψει σας». 

 

κεφάλαιο 3 

Γέννηση και πρώιμη ζωή του Ιησού 

 

Ο Θεός μέσω του προφήτη Ησαΐα είπε: «Ο ίδιος ο Κύριος θα σου δώσει ένα σημάδι: Η 

παρθένος θα είναι έγκυος και θα γεννήσει ένα γιο και θα τον ονομάσει Εμμανουήλ». (Ησαΐας 

7:14) 

Ο Θεός δεν εκδηλώθηκε ως ο υποσχεμένος Μεσσίας, αντίθετα ήρθε σε ανθρώπινη μορφή με 

τη δράση του Πνεύματος του Θεού. 

 

«Τον έκτο μήνα, ο Θεός έστειλε τον άγγελο Γαβριήλ στη Ναζαρέτ, μια πόλη της Γαλιλαίας, σε 

μια παρθένα που είχε ορκιστεί να παντρευτεί έναν άντρα που ονομαζόταν Ιωσήφ, απόγονο του 

Δαβίδ. Το όνομα της παρθένου ήταν Μαρία. Ο άγγελος πήγε κοντά της και της είπε: 

"Χαιρετίσματα, πολύ ευνοημένες! Ο Κύριος είναι μαζί σου." Η Μαίρη ταράχτηκε πολύ με τα 

λόγια του και αναρωτήθηκε τι είδους χαιρετισμός μπορεί να ήταν αυτός. Αλλά ο άγγελος της 

είπε: "Μη φοβάσαι, Μαρία, βρήκες χάρη στον Θεό. Θα είσαι έγκυος και θα γεννήσεις έναν γιο, 

και θα του δώσεις το όνομα Ιησούς. Θα είναι μεγάλος και θα Να ονομαστεί ο Υιός του Υψίστου, 

ο Κύριος ο Θεός θα του δώσει τον θρόνο του πατέρα του, και θα βασιλεύσει στον οίκο του 

Ιακώβ για πάντα. «Πώς θα είναι αυτό», ρώτησε η Μαρία τον άγγελο, «αφού είμαι παρθένος;» 

Ο άγγελος απάντησε: «Το Άγιο Πνεύμα θα έρθει επάνω σου, και η δύναμη του Υψίστου θα σε 

επισκιάσει. Έτσι, ο άγιος που θα γεννηθεί θα ονομαστεί Υιός του Θεού».(Λουκάς 1:26-35) 

 

«Εκείνες τις ημέρες ο Καίσαρας Αύγουστος εξέδωσε ένα διάταγμα ότι έπρεπε να γίνει 

απογραφή ολόκληρου του ρωμαϊκού κόσμου. (Αυτή ήταν η πρώτη απογραφή που έγινε ενώ ο 

Κουιρίνιος ήταν κυβερνήτης της Συρίας.) Και ο καθένας πήγε στη δική του πόλη για να 



εγγραφεί. Ανέβηκε λοιπόν και ο Ιωσήφ από την πόλη Ναζαρέτ της Γαλιλαίας στην Ιουδαία, στη 

Βηθλεέμ, την πόλη του Δαβίδ, επειδή ανήκε στον οίκο και τη γραμμή του Δαβίδ. Πήγε εκεί για 

να εγγραφεί με τη Μαίρη, η οποία είχε δεσμευθεί να παντρευτεί μαζί του και περίμενε παιδί. 

Όσο ήταν εκεί, ήρθε η ώρα να γεννηθεί το μωρό και γέννησε το πρωτότοκο της, έναν γιο. Τον 

τύλιξε με υφάσματα και τον έβαλε σε μια φάτνη, γιατί δεν υπήρχε χώρος για αυτούς στο 

πανδοχείο».(Λουκάς 2:1-7) 

 

«Η μητέρα του Μαρία είχε ορκιστεί να παντρευτεί τον Ιωσήφ, αλλά πριν συνέλθουν, βρέθηκε 

έγκυος μέσω του Αγίου Πνεύματος. Επειδή ο Ιωσήφ ο σύζυγός της ήταν δίκαιος άνθρωπος και 

δεν ήθελε να την εκθέσει στη δημόσια ντροπή, είχε στο μυαλό του να τη χωρίσει ήσυχα. Αφού 

όμως το σκέφτηκε, του εμφανίστηκε άγγελος Κυρίου σε όνειρο και του είπε: «Ιωσήφ, γιε του 

Δαβίδ, μη φοβάσαι να πάρεις τη Μαρία στο σπίτι σου ως γυναίκα σου, γιατί ό,τι έχει 

συλληφθεί σε αυτήν είναι από το Άγιο Πνεύμα. . Θα γεννήσει έναν γιο, και θα του δώσετε το 

όνομα Ιησούς, γιατί θα σώσει τον λαό του από τις αμαρτίες του. Όλα αυτά έγιναν για να 

εκπληρωθεί αυτό που είχε πει ο Κύριος μέσω του προφήτη: «Η παρθένος θα είναι έγκυος και 

θα γεννήσει ένα γιο, και θα τον ονομάσουν Εμμανουήλ», που σημαίνει, ο Θεός μαζί 

μας».(Ματθαίος 1:18-23) Ανατρέξτε στο Παράρτημα Α για προφητείες. 

Γέννηση 

«Εκείνες τις ημέρες ο Καίσαρας Αύγουστος εξέδωσε ένα διάταγμα ότι έπρεπε να γίνει 

απογραφή ολόκληρου του ρωμαϊκού κόσμου. (Αυτή ήταν η πρώτη απογραφή που έγινε ενώ ο 

Κουιρίνιος ήταν κυβερνήτης της Συρίας.) Και ο καθένας πήγε στη δική του πόλη για να 

εγγραφεί. Ανέβηκε λοιπόν και ο Ιωσήφ από την πόλη Ναζαρέτ της Γαλιλαίας στην Ιουδαία, στη 

Βηθλεέμ, την πόλη του Δαβίδ, επειδή ανήκε στον οίκο και τη γραμμή του Δαβίδ. Πήγε εκεί για 

να εγγραφεί με τη Μαίρη, η οποία είχε δεσμευθεί να παντρευτεί μαζί του και περίμενε παιδί. 

Όσο ήταν εκεί, ήρθε η ώρα να γεννηθεί το μωρό και γέννησε το πρωτότοκο της, έναν γιο. Τον 

τύλιξε με υφάσματα και τον έβαλε σε μια φάτνη, γιατί δεν υπήρχε χώρος για αυτούς στο 

πανδοχείο».(Λουκάς 2:1-7) 

Απόδραση στην Αίγυπτο 

«Αφού γεννήθηκε ο Ιησούς στη Βηθλεέμ της Ιουδαίας, την εποχή του βασιλιά Ηρώδη, μάγοι 

(σοφοί) από την ανατολή ήρθαν στην Ιερουσαλήμ και ρώτησαν: «Πού είναι αυτός που 

γεννήθηκε βασιλιάς των Ιουδαίων; Είδαμε το αστέρι του στην ανατολή και ήρθαμε να τον 

προσκυνήσουμε ». Όταν το άκουσε αυτό ο βασιλιάς Ηρώδης, ταράχτηκε και μαζί του όλη η 

Ιερουσαλήμ».(Ματθαίος 2:1-3) 

«Και έχοντας προειδοποιηθεί σε όνειρο να μην επιστρέψουν στον Ηρώδη, επέστρεψαν στη 

χώρα τους από άλλο δρόμο. Όταν πήγαν, ένας άγγελος Κυρίου εμφανίστηκε στον Ιωσήφ σε ένα 

όνειρο. «Σήκω», είπε, «πάρε το παιδί και τη μητέρα του και φύγε στην Αίγυπτο. Μείνε εκεί 

μέχρι να σου πω, γιατί ο Ηρώδης θα ψάξει για το παιδί για να το σκοτώσει».(Ματθαίος 2:12-



13) 

Επιστροφή στο σπίτι στη Ναζαρέτ 

«Αφού πέθανε ο Ηρώδης, ένας άγγελος Κυρίου εμφανίστηκε σε όνειρο στον Ιωσήφ στην 

Αίγυπτο και είπε: Σήκω, πάρε το παιδί και τη μητέρα του και πήγαινε στη γη του Ισραήλ, γιατί 

αυτοί που προσπαθούσαν να πάρουν τη ζωή του παιδιού νεκρός.' Έτσι, σηκώθηκε, πήρε το 

παιδί και τη μητέρα του και πήγε στη γη του Ισραήλ. Όταν όμως άκουσε ότι ο Αρχέλαος 

βασίλευε στην Ιουδαία αντί του πατέρα του Ηρώδη, φοβήθηκε να πάει εκεί. Έχοντας 

ειδοποιηθεί σε ένα όνειρο, αποσύρθηκε στην περιοχή της Γαλιλαίας, και πήγε και έζησε σε μια 

πόλη που ονομαζόταν Ναζαρέτ. Έτσι εκπληρώθηκε αυτό που ειπώθηκε μέσω των προφητών: 

«Θα ονομαστεί Ναζωραίος».(Ματθαίος 2:19-23) 

Νεολαία 

«Κάθε χρόνο οι γονείς του πήγαιναν στην Ιερουσαλήμ για τη γιορτή του Πάσχα. Όταν έγινε 

δώδεκα χρονών, ανέβηκαν στη Γιορτή, σύμφωνα με το έθιμο. Αφού τελείωσε η γιορτή, ενώ οι 

γονείς του επέστρεφαν στο σπίτι, το αγόρι Ιησούς έμεινε πίσω στην Ιερουσαλήμ, αλλά δεν το 

γνώριζαν. Νομίζοντας ότι ήταν στην παρέα τους, ταξίδεψαν για μια μέρα. Τότε άρχισαν να τον 

αναζητούν ανάμεσα στους συγγενείς και τους φίλους τους. Όταν δεν τον βρήκαν, επέστρεψαν 

στην Ιερουσαλήμ για να τον αναζητήσουν. Μετά από τρεις μέρες τον βρήκαν στις αυλές του 

ναού, να κάθεται ανάμεσα στους δασκάλους, να τους ακούει και να τους κάνει ερωτήσεις. Όλοι 

όσοι τον άκουσαν έμειναν έκπληκτοι με την κατανόησή του και τις απαντήσεις του. Όταν τον 

είδαν οι γονείς του, έμειναν έκπληκτοι. Η μητέρα του του είπε: «Γιε μου, γιατί μας φέρθηκες 

έτσι; Ο πατέρας σου κι εγώ σε ψάχναμε με αγωνία». «Γιατί με έψαχνες;» ρώτησε. «Δεν ήξερες 

ότι έπρεπε να είμαι στο σπίτι (επιχείρηση) του Πατέρα μου;» Τότε κατέβηκε μαζί τους στη 

Ναζαρέτ και τους υπάκουε. Αλλά η μητέρα του τα φυλούσε όλα αυτά στην καρδιά της. Και ο 

Ιησούς μεγάλωσε σε σοφία και ανάστημα και σε εύνοια μπροστά στον Θεό και στους 

ανθρώπους».(Λουκάς 2:41-52) 

συμπέρασμα 

Μια από τις πιο βαθιές αλήθειες που αποκαλύπτονται στη Βίβλο είναι ότι ο Ιησούς από τη 

Ναζαρέτ, που γεννήθηκε πριν από περισσότερα από 2.000 χρόνια στη Βηθλεέμ, ήταν και είναι 

Θεός! Όταν γεννήθηκε ήταν από μια παρθένα και ο άγγελος που ανακοίνωσε τη σύλληψή του 

είπε ότι θα ονομαζόταν Εμμανουήλ, που σημαίνει «ο Θεός μαζί μας». Για την είσοδό του στον 

κόσμο, γράφτηκε: «Στην αρχή ήταν ο Λόγος, και ο Λόγος ήταν με τον Θεό, και ο Λόγος ήταν 

Θεός… Και ο Λόγος έγινε σάρκα και κατοίκησε ανάμεσά μας, και είδαμε τη δόξα Του, τη δόξα 

ως μονογενής από τον Πατέρα, γεμάτος χάρη και αλήθεια». (1 Ιωάννη 1:1, 14) Όταν ο 

Φίλιππος τον ρώτησε «Κύριε, δείξε μας τον Πατέρα», ο Ιησούς απάντησε: «Ήμουν μαζί σου 

τόσο καιρό, και όμως δεν με γνώρισες, Φίλιππε; Αυτός που με έχει δει έχει είδε τον Πατέρα». 

Σίγουρα αναγνωρίζουμε την εύθραυστη και ταπεινή μας κατάσταση ως ανθρώπινα όντα, αλλά 

ο Θεός μας θεώρησε τόσο μεγάλης αξίας που μας επισκέφτηκε! Θέλεις να δεις τον Θεό; 



Κοιτάξτε τον Ιησού! Ο Ιησούς ήταν ο Θεός που ήρθε να είναι μαζί μας με έναν πολύ προσωπικό 

και παρηγορητικό τρόπο. 

Αλλά ο Ιησούς έφυγε. Μπορεί ο Θεός να είναι ακόμα μαζί μας; Η απάντηση της Βίβλου είναι 

ξεκάθαρη - Ναι! Πώς όμως; Είναι μέσω του Πνεύματός Του. Ακούστε τα λόγια του Ιησού από 

τον Ιωάννη 14: «Και θα προσευχηθώ στον Πατέρα, και θα σας δώσει έναν άλλο Βοηθό, για να 

μείνει μαζί σας για πάντα· το Πνεύμα της αλήθειας… τον γνωρίζετε, γιατί κατοικεί μαζί σας και 

θα είναι μέσα σου." «Αν κάποιος με αγαπά, θα τηρήσει τον λόγο μου· και ο Πατέρας μου θα 

τον αγαπήσει, και θα έρθουμε σε αυτόν και θα κάνουμε σπίτι μας μαζί του». 

Το συμπέρασμα είναι αναπόφευκτο. Ο Θεός, ο Δημιουργός μας, σκέφτηκε τόσο πολύ για εμάς 

που ήρθε στη γη με ανθρώπινη μορφή για να μας βοηθήσει. Τον λέγαμε Ιησού από τη 

Ναζαρέτ. Επέστρεψε στον παράδεισο αφού ολοκλήρωσε την αποστολή του εδώ, αλλά έστειλε 

το Άγιο Πνεύμα να μας βοηθήσει. Και έτσι σήμερα, ο Θεός Πατέρας, ο Υιός και το Άγιο Πνεύμα 

θέλουν να κάνουν το σπίτι τους μέσα μας. Θέλουν να κατοικήσουν προσωπικά μέσα σου. 

Θέλουν να συμμετέχουμε στη ζωή τους. 

Η ζωή του Χριστού είναι η ζωή που έζησε ο Ιησούς και το είδος της ζωής που μπορούμε 

επίσης να ζήσουμε με τη βοήθειά Του, αν το θέλουμε. 

Στο Ματθαίος 5, ο Ιησούς μας δίνει αυτό που ισοδυναμεί με αυτοπροσωπογραφία. Αυτά είναι 

χαρακτηριστικά που πρέπει και θα μπορούσε να έχει κάθε Χριστιανός: ταπεινοφροσύνη, 

συμπόνια, πραότητα, δικαιοσύνη, έλεος, ειρήνη και πιστότητα. Αυτή δεν είναι μια λίστα όπου 

μπορείτε να επιλέξετε και να επιλέξετε, σύμφωνα με την προσωπική σας προτίμηση ή κλίση. 

Κεφάλαιο 4 

Μεγαλώνοντας στην εύνοια του Θεού και του Ανθρώπου 

 

Με τη ζωή που έζησε ο Ιησούς, όλοι μπορούσαν να δουν τη φύση του Θεού μέσα Του. 

Ο Ιησούς ήταν Ταπεινός 

Το αντίθετο της ταπεινοφροσύνης είναι η εγωκεντρικότητα ή η υπερηφάνεια. Αυτό είναι το 

βασικό χαρακτηριστικό μιας νοοτροπίας που επηρεάζεται και ελέγχεται από τον Σατανά: π.χ. 

«μια περήφανη ματιά είναι βδέλυγμα για τον ΚΥΡΙΟ». Ο Θεός υπόσχεται ότι «θα καταστρέψει 

το σπίτι των υπερήφανων», … «Ένα αγέρωχο βλέμμα, μια υπερήφανη καρδιά… είναι 

αμαρτία». (Παροιμίες 5:16-17 … 15:25) 

Το Pride λέει: «Μη μου λες τίποτα. Τα ξέρω ήδη όλα». Η Ταπεινοφροσύνη λέει: «Ευχαριστώ 

για τη συμβουλή και τη βοήθειά σας». 

 

Το Pride λέει: «Χρειάζομαι, θέλω, αξίζω». Η ταπεινοφροσύνη λέει: «Έχει ανάγκη, θέλουν, σου 

αξίζει». 

 



Το Pride λέει: «Θεέ μου, είμαι πολύ καλύτερος από τον συνάνθρωπό μου». Η ταπεινοφροσύνη 

λέει: «Κύριε ελέησόν με, τον αμαρτωλό». 

 

Η υπερηφάνεια επικρίνει τους άλλους για να τους γκρεμίσει. Η ταπεινοφροσύνη επαινεί τους 

άλλους για να τους οικοδομήσει. 

 

Το Pride λέει: «Μπορώ να κάνω τα πάντα». Η ταπεινοφροσύνη λέει: «Μπορώ να κάνω τα 

πάντα μέσω του Χριστού που με ενισχύει». 

 

Στον Ιησού, βλέπουμε έναν άνθρωπο που παραδόθηκε στους καταπιεσμένους της ηλικίας του. 

Συνδέθηκε με εργάτες και ψαράδες. Έπινε από το ίδιο φλιτζάνι της μικτής γυναίκας που τόσο 

περιφρονήθηκε και απέρριψε τους θρησκευόμενους. Ο Ιησούς έδειξε το πνεύμα της 

ταπεινότητάς του όταν έμπαινε σε κάθε πόλη, άγγιξε τα ακάθαρτα σώματα των λεπρών και τις 

γλώσσες των κωφάλαλων. Φρόντιζε τους δαιμονισμένους, στους οποίους οι άλλοι 

φοβόντουσαν τόσο πολύ να πλησιάσουν. Αποδέχτηκε τις προσκλήσεις να φάει στα σπίτια 

«αμαρτωλών» και «δημόσιων» καθώς και Φαρισαίων και υποκριτών. 

Ο Ιησούς ήταν εξαρτημένος: 

«Ο Υιός δεν μπορεί να κάνει τίποτα από τον εαυτό του, παρά μόνο αυτό που βλέπει να κάνει ο 

Πατήρ».(Ιωάννης 5:19) 

«Δεν μπορώ να κάνω τίποτα από μόνος μου».(Ιωάννης 5:30) 

«Διότι κατέβηκα από τον ουρανό, όχι για να κάνω το δικό μου θέλημα, αλλά εκείνου που με 

έστειλε».(Ιωάννης 6:38) 

«Δεν αναζητώ τη δική Μου δόξα· υπάρχει ένας που αναζητά και κρίνει».(Ιωάννης 8:50) 

Ο Ιησούς ήταν υπηρέτης: 

Ο Κύριος όλων, παίρνοντας μια πετσέτα και μια λεκάνη νερού, γονατίζοντας μπροστά σε 

ανάξιους για να πλύνουν τα πόδια τους, συμπεριλαμβανομένου του φίλου που σύντομα θα 

τον πρόδιδε. 

Η ζωή του Ιησού ήταν απλή: 

Λένε ότι ο Μέγας Αλέξανδρος μπήκε στην Ινδία με μια μεγαλειώδη πομπή από 200 

ζωγραφισμένους ελέφαντες, 200 στρατιώτες πάνω σε μαύρα άλογα και 200 λιοντάρια που τον 

περιέβαλλαν καθώς καθόταν σε έναν χρυσό θρόνο πάνω από ένα άρμα από ελεφαντόδοντο 

διακηρύσσοντας «Είμαι ο Κύριος του σύμπαντος. κατέκτησα τον κόσμο. Τώρα θα κατακτήσω 

τα αστέρια». Ο Αλέξανδρος πέθανε στα 33 του και σήμερα δεν έχει τίποτα. Αλλά ο Βασιλιάς 

των βασιλιάδων και Κύριος των κυρίων μπήκε στην Ιερουσαλήμ με ένα δανεικό γάιδαρο. 

Ο Ιησούς ήταν συμπονετικός 



Οι θρησκευτικοί ηγέτες των Εβραίων ήταν κυρίως Φαρισαίοι, μια ομάδα γνωστή για την 

υπερηφάνεια και την αυτοδικία τους. Θυμάστε την προσευχή των Φαρισαίων στο ναό; «Κύριε, 

σε ευχαριστώ που δεν είμαι σαν αυτόν τον αμαρτωλό τελώνη εδώ δίπλα μου». 

Οι Φαρισαίοι ήταν οι «αγιασμένοι». Θεωρούσαν τους εαυτούς τους τόσο ανώτερους από τους 

άλλους που δεν θα άγγιζαν ούτε έναν «αμαρτωλό». Ο Ιησούς, όμως, «ο φίλος των 

αμαρτωλών» ήρθε λέγοντας: «Μακάριοι όσοι κλαίνε». δηλαδή αυτούς που είναι γεμάτοι 

συμπόνια, μια ευαίσθητη καρδιά, οι μετανιωμένοι, αυτοί που οι καρδιές τους αγγίζονται με τις 

θλίψεις των άλλων. 

Η Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία ζούσε σύμφωνα με τον κανόνα του «fight κάνει right» και η φωνή 

που μιλούσε πιο δυνατά ήταν το σπαθί. Ο Ιησούς μας δίδαξε: «Μακάριοι οι πράοι». 

Οι Φαρισαίοι λήστεψαν τα σπίτια των χηρών και για προσποίηση έκαναν μακροχρόνιες 

προσευχές, αλλά ο Ιησούς είπε: «Μακάριοι όσοι πεινούν και διψούν για δικαιοσύνη». 

Πάντα τον συγκινούσε η απελπιστική κατάσταση των θλιμμένων. Ένας λεπρός ήρθε κοντά του 

φωνάζοντας: «Αν θέλεις, μπορείς να με εξαγνίσεις». (Μάρκος 1:40) Ο Ιησούς άκουσε την 

παράκληση του λεπρού, και «συγκινήθηκε βαθιά», άπλωσε το χέρι του, τον άγγιξε και είπε: 

«Να είσαι καθαρός!» 

Είδε μια χήρα στην ταφή του μονάκριβου γιου της. Βλέποντας τη θλίψη της, τη συμπονούσε 

και της είπε: «Μην κλαις». Στη συνέχεια προχώρησε στην επαναφορά του γιου της στη ζωή. 

(Λουκάς 7:13) 

Ο Ιησούς είδε δύο τυφλούς, «άγγιξε τα μάτια τους και αμέσως είδαν». (Ματθαίος 20:34) 

Ωστόσο, η μεγαλύτερη συμπόνια του Ιησού δεν είναι για τα άρρωστα σώματα αλλά για τις 

άρρωστες ψυχές. Διαβάζουμε στο Κατά Ματθαίος 9:35-36 πώς ο Ιησούς ένιωσε συμπόνια για 

το πλήθος που ήταν σαν πρόβατα χωρίς βοσκό, χαμένοι άνθρωποι, περιπλανώμενοι άσκοπα, 

χωρίς να ξέρουν τι έψαχναν, ούτε πού κατευθύνονταν. 

Ο Ιησούς, ερχόμενος στην αγαπημένη του πόλη, την Ιερουσαλήμ, έκλαψε επίσης. Κοίταξε το 

μέλλον αυτής της πόλης και ήταν σκοτεινά. Οι Εβραίοι απέρριψαν τον Ιησού και αρνήθηκαν να 

μετανοήσουν για τις αμαρτίες τους και γι' αυτό θα υφίσταντο μια τρομερή τιμωρία. Οι 

εχθρικοί στρατοί θα εισέβαλαν και θα κατέστρεφαν την πόλη. Οι περισσότεροι από τους 

κατοίκους θα σκοτωνόντουσαν ή θα πωλούνταν ως σκλάβοι σε άλλες χώρες. Ο ένδοξος ναός 

τους, σύμβολο του προνομίου τους και της παρουσίας του Θεού ανάμεσά τους θα 

γκρεμιζόταν, χωρίς να μένει πέτρα πάνω στην άλλη. Τα γενεαλογικά τους αρχεία 

καταστράφηκαν εμποδίζοντάς τους να επιλέξουν έναν Αρχιερέα όπως απαιτούσε ο «Νόμος 

του Μωυσή». Δεν μπορούσαν πλέον να αποδείξουν ότι ήταν «τα παιδιά του Αβραάμ». Όλα 



αυτά συμβαίνουν 40 χρόνια αργότερα το 70 μ.Χ. Ο Ιησούς τους αγαπούσε και έκλαιγε 

σκεπτόμενος τη μοίρα των επαναστατημένων και ανυπάκουων. (Λουκάς 19:41-44) 

Ο Ιησούς ήταν πράος 

Τι σημαίνει να είσαι πράος; Σύμφωνα με το λεξικό μας, πράος σημαίνει ότι «δείχνετε υπομονή 

και ταπεινοφροσύνη, πραότητα ... εύκολα επιβαλλόμενη, υποτακτική». Ο πράος δεν 

εκτοξεύεται και δεν πετάει από τη λαβή υπό πίεση. Ένα καλό συνώνυμο είναι το «ευγενικό». 

Ένας πράος άνθρωπος είναι υπό έλεγχο. 

Ίσως η πιο παρεξηγημένη ποιότητα της ζωής του Χριστού είναι η πραότητα ή η πραότητα του. 

Δεν ήταν αδύναμος αλλά δυνατός. Θυμάστε πώς τον συνέλαβαν, τον ξυλοκόπησαν με ραβδιά, 

τον μαστίγωσαν με ένα μαστίγιο, τον έφτυσαν και τον κορόιδευαν; Το πλήθος ζήτησε τον 

θάνατό του και καρφώθηκε σε ρωμαϊκό σταυρό. Το πλήθος τον προκάλεσε: «Αν είσαι ο Υιός 

του Θεού, κατέβα!». 

Στο σταυρό θα μπορούσε να είχε καλέσει 10.000 αγγέλους για να τον ελευθερώσουν και να 

καταστρέψουν αυτή την αχάριστη γενιά. Αλλά δεν το έκανε. Ο Ιησούς, «δεν διέπραξε καμία 

αμαρτία, ούτε βρέθηκε δόλος στο στόμα Του… όταν λοιδορήθηκε, δεν έβλαψε σε αντάλλαγμα· 

όταν υπέφερε, δεν απείλησε, αλλά αφοσιώθηκε σε Εκείνον που κρίνει δίκαια». (1 Πέτρου 

2:22,23) Ακούστε τι είπε σε αυτόν τον σταυρό: «Πατέρα, συγχώρεσέ τους γιατί δεν ξέρουν τι 

κάνουν». Τώρα αυτό είναι πραότητα, που ορίζεται σωστά ως δύναμη υπό έλεγχο, ηρεμία εν 

μέσω δοκιμασιών και ηρεμία της ψυχής ακόμα και σε δύσκολες συνθήκες. 

Ο Ιησούς δεν προωθούσε την αδυναμία αλλά την ανεκτικότητα και έτσι μπόρεσε να βοηθήσει 

τους αδύναμους να γίνουν δυνατοί. Δεν τους φόρτωσε με βάρη πολύ βαριά για να τα 

σηκώσουν. Πάντα καλούσε τους ανθρώπους να συμπεριφέρονται καλά και να έχουν καλό 

χαρακτήρα, αλλά, ταυτόχρονα, καταλάβαινε και τα έβαζε με την ανοησία και την ανωριμότητα 

των αδύναμων. Ο Ιησούς ήταν στο πλευρό των αδύναμων. Δεν έπαψε ποτέ να είναι ευγενικός. 

 

Δεν έπαψε να είναι πράος στο Ματθαίος 23 όταν κατήγγειλε τους υποκριτές: "Φίδια, γόνος 

οχιών! Πώς μπορείτε να ξεφύγετε από την καταδίκη της κόλασης;" Ούτε θα πάψει να είναι 

πράος όταν, μια μέρα, «αποκαλυφθεί από τον ουρανό μαζί με τους δυνατούς αγγέλους Του, 

σε φλεγόμενη φωτιά εκδικείται εκείνους που δεν γνωρίζουν τον Θεό και εκείνους που δεν 

υπακούουν στο ευαγγέλιο του Κυρίου μας Ιησού Χριστού ." (2 Θεσσαλονικείς 1:7, 8) Το να 

είσαι πράος δεν σημαίνει ότι δεν πολεμάς ενάντια στο κακό, δεν επιπλήττεις τον αμαρτωλό ή 

δεν προσπαθείς να διορθώσεις μια αδικία. Μερικές φορές πρέπει να χρησιμοποιηθεί δύναμη. 

Πρέπει να αναλάβουμε δράση, να μιλήσουμε και να αντισταθούμε, αλλά το κάνουμε απλώς με 

τον σωστό τρόπο, τον τρόπο του Ιησού, τον ελεγχόμενο τρόπο. 

Ο Ιησούς ήταν δίκαιος 



Οι άνθρωποι ψάχνουν για κάτι στη ζωή που ικανοποιεί τις επιθυμίες και τις ανάγκες τους. 

Πεινούν και διψούν αλλά όχι μόνο για ψωμί και νερό. Θέλουν πράγματα, υλικά αγαθά, στενές 

σχέσεις, νόημα στη ζωή και ειρήνη. Θέλουν να είναι ευτυχισμένοι. Υπάρχει, ωστόσο, μια πιο 

ζωτική πείνα που ο Θεός θέλει να βιώσουμε και είναι πάντα έτοιμος να ικανοποιήσει. Είναι η 

πείνα και η δίψα για δικαιοσύνη. Αν θυμάστε ότι το "ευλογημένο" μερικές φορές 

μεταφράζεται ως "ευτυχισμένο", προσέξτε τι δεν είπε ο Ιησούς. Δεν είπε ότι όσοι αναζητούν 

την ευτυχία θα είναι ευτυχισμένοι. Αντίθετα, είπε ότι όσοι αναζητούν τη δικαιοσύνη θα είναι 

ευτυχισμένοι. Όσοι αναζητούν τον Θεό και το θέλημά Του, όσοι θέλουν να σκέφτονται και να 

ενεργούν σωστά, θα βρουν την ευτυχία. 

Ξέρεις τι είναι η δικαιοσύνη; Είναι το ίδιο πράγμα με τη δικαιοσύνη, μόνο σε προσωπικό 

επίπεδο. Δεν είναι απλώς να συμπεριφέρεσαι στους άλλους δίκαια ή σωστά, αλλά και να 

κάνεις σωστά τον εαυτό σου. Στη ζωή του εδώ, ο Χριστός συμπεριφερόταν δίκαια στους 

ανθρώπους, έκανε το σωστό, έκρινε το κακό και υπερασπίστηκε τους αθώους. Η δικαιοσύνη 

του περιλαμβάνει ανταπόδοση για το κακό που διαπράχθηκε. Είναι ένας δίκαιος δικαστής που 

εμπλέκεται στον αγώνα μεταξύ καλού και κακού. Υπό αυτή την έννοια, δεν είναι αμερόληπτος. 

Θέλει το καλό να υπερισχύει του κακού. Ο Ιησούς αγαπά το σωστό αλλά μισεί το λάθος. Θα 

πρέπει να είναι σημαντικό για εμάς να γνωρίζουμε ότι ο Ιησούς πάντα έκανε και θα κάνει 

πάντα το σωστό. 

 

Ο Ιησούς δεν απέρριψε ποτέ ένα άτομο λόγω των λαθών του στο παρελθόν (Ματθαίος 9:13) 

ούτε εγκατέλειψε την αλήθεια για παραδόσεις που θα αρνούνταν τη βοήθεια στους άπορους 

(Ματθαίος 12:1-2). Σε κάθε λόγο και πράξη, ο Ιησούς μας έδειξε το τέλειο παράδειγμα του τι 

σημαίνει να είσαι δίκαιος. 

Ο Ιησούς είναι το παράδειγμά μας ωριμότητας (Εφεσίους 4:15). Αυτός είναι η πηγή της 

δύναμης και του καρπού μας (Ιωάννης 15:1-5). Όπως έκανε εκείνος, πρέπει να επιθυμούμε την 

κοινωνία της οικογένειας του Θεού (Εβραίους 10:23-27), να τρέφουμε τον εαυτό μας με τον 

Λόγο του Θεού (2 Τιμόθεο 3:16, 17) και να μοιραζόμαστε τα υπάρχοντά μας με άλλους (Β 

Κορινθίους 9 :7-10). Πρέπει να υπακούμε στον Θεό αντί στους ανθρώπους. (Πράξεις 4:19) 

Αυτή είναι η ζωή που μας αποκάλυψε ο Ιησούς. 

Η δικαιοσύνη του Χριστού φαίνεται και στον ρόλο του Κριτή. «Ο Θεός όρισε μια μέρα που θα 

κρίνει τον κόσμο με δικαιοσύνη μέσω του Ιησού». (Πράξεις 17:31) Όταν έρθει στην κρίση, θα 

χωρίσει τα πρόβατα από τα κατσίκια, τα δίκαια από τους κακούς. «Πρέπει όλοι να 

παρουσιαστούμε ενώπιον του δικαστηρίου του Χριστού, για να λάβει ο καθένας τα πράγματα 

που γίνονται στο σώμα, σύμφωνα με αυτά που έκανε, είτε καλά είτε κακά. (2 Κορινθίους 5:10) 

Τι θα σας πει ο Δίκαιος Κριτής εκείνη την ημέρα; 

Ο Ιησούς ήταν ελεήμων 



Ο ελεήμων όρισε ως προτεραιότητά του τις ανάγκες των ανθρώπων. Το έλεος φροντίζει για τις 

ανάγκες των ανθρώπων πριν από τους ανθρωπογενείς κανόνες και έθιμα. 

 

Στην κρίση, ο Χριστός θα πει στον ανελέητο: «Φύγε από μένα, καταραμένη, στην αιώνια φωτιά 

που ετοιμάστηκε για τον διάβολο και τους αγγέλους του· γιατί πείνασα και δεν μου δώσατε 

τροφή· δίψασα και μου δώσατε. Όχι ποτό, ήμουν ξένος και δεν Με πήρες, γυμνό και δεν Με 

έντυσες, άρρωστος και στη φυλακή και δεν Με επισκέφτηκες». Τότε και αυτοί θα του 

απαντήσουν, λέγοντας: «Κύριε, πότε σε είδαμε πεινασμένο ή διψασμένο ή ξένο ή γυμνό ή 

άρρωστο ή στη φυλακή, και δεν σε υπηρετήσαμε;» Τότε θα τους απαντήσει, λέγοντας: «Σε 

βεβαιότητα, σας λέω, εφόσον δεν το κάνατε σε έναν από αυτούς τους μικρότερους, δεν το 

κάνατε και σε μένα.» (Ματθαίος 25:41-45). 

Σχόλιο: Το έλεος είναι ένα ουσιαστικό μέρος του αληθινού Χριστιανισμού. 

Έλεος είναι όταν νιώθουμε τον πόνο κάποιου σε κακή κατάσταση. Δεν είναι, όμως, μόνο 

αίσθημα του πόνου, αλλά ενεργεί για να ανακουφίσει και να βοηθήσει. 

Κατεβαίνοντας από το βουνό αφού έκανε ένα δυνατό κήρυγμα, συνάντησε έναν λεπρό που 

είπε: «Κύριε, αν θέλεις, μπορείς να με καθαρίσεις». Ο Ιησούς άπλωσε το χέρι Του και τον 

άγγιξε λέγοντας: «Θέλω, να καθαριστείς». (Ματθαίος 8:3) 

 

Στο τέλος, βλέπουμε τον Χριστό, σταυρωμένο στο σταυρό του Γολγοθά, να πεθαίνει σε αγωνία 

ανάμεσα σε δύο κλέφτες. Είχε γεμάτα τα χέρια του με τα δικά του προβλήματα αλλά, 

ακούγοντας το αίτημα του κλέφτη, ένιωσε μεγάλη συμπόνια. 

Ο Ιησούς ήταν αγνός 

Πολλοί άνθρωποι έχουν λανθασμένη ιδέα για το τι σημαίνει να είσαι πιστός: «Ναι, είμαι 

πιστός γιατί δεν πίνω, δεν καπνίζω, δεν χορεύω ή δεν παίζω στοίχημα». Αυτό που είχε 

σημασία γι' αυτόν ήταν ένας κατάλογος απαγορεύσεων, αλλά ο νόμος του Χριστού πάντα 

τόνιζε περισσότερο αυτό που κάνεις και τι είσαι από μέσα παρά πράγματα που δεν κάνεις. Η 

συμπεριφορά σας θα πρέπει να είναι και θα είναι μια απλή αντανάκλαση αυτού που υπάρχει 

στην καρδιά σας – καθαρή καρδιά ή καθαρή καρδιά. 

 

Η αγνότητα ξεκινά από τις σκέψεις. «Επειδή, όπως σκέφτεται ο άνθρωπος στην καρδιά του, 

έτσι είναι» (Παροιμίες 23:7). Οι πράξεις δεν είναι το πιο σημαντικό πράγμα. Σίγουρα, οι 

ενέργειές σας είναι σημαντικές, αλλά το γεγονός είναι ότι «Ο καλός άνθρωπος από τον καλό 

θησαυρό της καρδιάς του βγάζει το καλό· και ο κακός άνθρωπος από τον κακό θησαυρό της 

καρδιάς του βγάζει το κακό. Διότι από την αφθονία η καρδιά μιλάει το στόμα του» (Λουκάς 



6:45). Η κύρια έμφαση της πνευματικής ανάπτυξης πρέπει πάντα να είναι το εσωτερικό άτομο. 

δηλαδή η καρδιά. 

 Η λέξη εδώ που μεταφράζεται ως "καθαρή" είναι η ελληνική λέξηκαθαρός, το οποίο ορίζεται 

ως αγνό, καθαρό, αμόλυντο, αμόλυντο, ειλικρινές, όρθιο και χωρίς κακό. Ο Ιησούς είπε στο 

Κατά Ματθαίος 15:19, ότι "... από την καρδιά βγαίνουν πονηροί λογισμοί, φόνοι, μοιχεύσεις, 

πορνείες, κλοπές, ψευδομαρτυρίες, βλασφημίες. Αυτά είναι τα πράγματα που μολύνουν έναν 

άνθρωπο." 

«Ο Κύριος δεν βλέπει όπως βλέπει ο άνθρωπος· γιατί ο άνθρωπος κοιτάζει την εξωτερική 

εμφάνιση, αλλά ο Κύριος κοιτάζει την καρδιά». (1 Σαμουήλ 16:7) 

Ο Ιησούς ήταν ειρηνοποιός 

Για τους περισσότερους ανθρώπους, η ειρήνη είναι απλώς «η απουσία διαμάχης». Εάν δεν 

υπάρχουν πόλεμοι, λέμε ότι ο κόσμος είναι σε ειρήνη. ή αν δεν τσακωθούμε με τους γείτονές 

μας, έχουμε ειρήνη στη γειτονιά. Αλλά η ειρήνη στις γραφές είναι πολύ περισσότερο από 

αυτό. Στην Παλαιά Διαθήκη, η εβραϊκή λέξη για την ειρήνη είναι shalom, που σημαίνει 

«ολότητα, πληρότητα, αρμονία της ζωής». Στην Καινή Διαθήκη, η ελληνική λέξη για την ειρήνη 

είναιΕιρήνηπου σημαίνει «εσωτερική ευεξία». Βάζοντας τα όλα μαζί, η ειρήνη μπορεί να 

οριστεί ως «εσωτερική ηρεμία, ακόμη και εν μέσω εξωτερικής αναταραχής ή συμφοράς». Το 

να απολαμβάνεις ειρήνη σημαίνει να είσαι σε αρμονία με τον Θεό, τον εαυτό και τους άλλους. 

Υπάρχει μόνο αληθινή ειρήνη όταν η αγάπη παίρνει τη θέση του μίσους. Ο ειρηνοποιός είναι 

αυτός που εργάζεται για να αντικαταστήσει το μίσος και τη διαμάχη με αγάπη και ενότητα. 

Ο Ιησούς είναι ο μεγάλος ειρηνοποιός που κατέστρεψε την έχθρα που χώριζε Εβραίους και 

Εθνικούς σε ένα σώμα. Η επίδραση του Ιησού σε αυτούς τους φυσικούς εχθρούς ήταν 

φανταστική. Άνθρωποι διαφορετικών πολιτισμών, γλωσσών, φυλών, θρησκειών, εθίμων κ.λπ., 

που είχαν αιώνες ιστορίας γεμάτους πολέμους μετά τον πόλεμο - ο Ιησούς τους έκανε να 

γίνουν αγαπημένα αδέρφια. Το όργανο που χρησιμοποίησε για να κάνει ειρήνη ήταν ο 

σταυρός του Γολγοθά. Το όραμα είναι του Ιησού να περπατά μέσα στην έρημο. Μπροστά του 

όλα είναι νεκρά και καστανά. Περπατάει όμως και όπου περνάει αφήνει αγάπη, ειρήνη και 

αρμονία. Η έρημος ζωντανεύει και μεταμορφώνεται σε έναν όμορφο, καταπράσινο κήπο: 

πουλιά που τραγουδούν, λουλούδια ανθίζουν, νερό που τρέχει και καταπράσινα λιβάδια. Στην 

πραγματικότητα, αυτό ακριβώς έκανε ο Ιησούς, αλλά με πνευματικούς όρους. (Εφεσίους 2:11-

16) 

 

Ο Ιησούς αγκάλιασε τον χειρότερο αμαρτωλό, άγγιξε τον πιο βδελυρό λεπρό, καθάρισε την πιο 

κατάπτυστη πόρνη, πήρε όλους τους τύπους ανθρώπων και τους ένωσε μαζί σε μια όμορφη 



οικογένεια του Θεού. Πλήρωσε υψηλό τίμημα, αλλά έβλεπε την αποστολή του ως ειρηνοποιού 

ως προτεραιότητα στη ζωή του. 

Ο Ιησούς ήταν πιστός 

Ο αληθινός χαρακτήρας ενός ατόμου αποκαλύπτεται πιο ξεκάθαρα όταν αυτό το άτομο 

αισθάνεται τις πιέσεις της ζωής. Όταν όλα είναι ευχάριστα και εύκολα, χωρίς εκνευρισμούς, 

προσβολές και τραυματισμούς, δεν είναι πολύ δύσκολο να είσαι καλός και ευγενικός, 

υπομονετικός και ευχάριστος. Αλλά μέσα στη δίωξη, τον πόνο, την ασθένεια, την κριτική και 

την απόρριψη, τα αληθινά χρώματα ενός άνδρα έρχονται στην επιφάνεια. Είναι σε αυτές τις 

στιγμές που κάποιοι εμφανίζονται ως φως στο σκοτάδι και άλλοι απλώς αναμειγνύονται σε 

αυτό το σκοτάδι. Είναι σε αυτές τις στιγμές που άλλοι τα παρατάνε και άλλοι συνεχίζουν. 

Ο Ιησούς Χριστός είναι το καλύτερο παράδειγμα πίστης μας. Ο Σατανάς έριξε τα πιο πύρινα 

βελάκια του στον Ιησού. Οι εχθροί του προσπάθησαν να τον σκοτώσουν. Οι θρησκευτικοί 

ηγέτες τον κατηγόρησαν ψευδώς. Οι δικοί του άνθρωποι τον απέρριψαν. 

 

Συνελήφθη και βασανίστηκε, ο Ιησούς δεν γύρισε πίσω. Εγκαταλελειμμένος από τους πιο 

στενούς του φίλους, δεν γύρισε πίσω. Αξίζει τον κόπο να παραδοθούμε στον Χριστό; Η 

απάντηση είναι ένα ηχηρό «Ναι!» Μπορεί να είμαστε αδύναμοι και αδύναμοι, αλλά ο Ιησούς 

είναι πιστός σε όσους θέλουν να τον ακολουθήσουν. Οι θλίψεις αυτής της ζωής δεν 

συγκρίνονται με τη μελλοντική δόξα που θα δώσει ο Θεός σε όσους είναι πιστοί σε Αυτόν. 

Αυτό το κεφάλαιο Προσαρμόστηκε από τη Ζωή του Χριστού από τον Joe McKinney, 

thebiblewayonline.com 

Κεφάλαιο 5 

Η Διαθήκη του Πατέρα 

 
Μετά τη δημιουργία του σύμπαντος, ο Θεός επιθυμούσε μια δημιουργία στην ομοίωσή Του. 
Έτσι, δημιούργησε τον άνθρωπο και του έδωσε την ικανότητα να παίρνει αποφάσεις. Τον 
δημιούργησε από τα στοιχεία της γης, τη σκόνη, αλλά και κατ' εικόνα, καθ' ομοίωσιν και φύση 
Του. Ο άνθρωπος δεν είναι η ακριβής παράσταση του Θεού αλλά μια ομοίωση, όπως 
απεικονίζεται παρακάτω. 
  
Υπάρχουν πολλές αναφορές στις γραφές που περιγράφουν τον Θεό, τον Πατέρα. Ο Θεός, ο 
Υιός, και ο Θεός, το Πνεύμα. Ο θνητός άνθρωπος έχει πολλές από αυτές τις ιδιότητες αλλά όχι 
στον ίδιο βαθμό με τον Θεό. Ακολουθεί μια σύγκριση ορισμένων ιδιοτήτων του Θεού και του 
ανθρώπου. 
 

ΘΕΟΣ ΑΝΘΡΩΠΟΣ 



Ο Θεός αγαπά το 1 Ιωάννη 
4:8 αλλά μισεί την 
αμαρτία 

Ο άνθρωπος μπορεί να 
αγαπά και να μισεί τον 
συνάνθρωπο 

Ο Θεός είναι ζωή. Ιωάννης 
1:4 

Ο φυσικός άνθρωπος ζει 
αλλά θα πεθάνει 

Ο Θεός είναι αλήθεια. 
Ιωάννης 14:6 

Ο άνθρωπος μπορεί να 
ξέρει λίγη αλήθεια 

Ο Θεός είναι δίκαιος 
(άγιος, δίκαιος) 2 
Θεσσαλονικείς 1:6 

Ο άνθρωπος τείνει να βάζει 
τον εαυτό του μπροστά 
από αυτό που είναι δίκαιο 
και σωστό 

Ο Θεός είναι έλεος. 
Λουκάς 6:36 

Ο άνθρωπος ζητά εκδίκηση 

Ο Θεός είναι ειρήνη. 2 
Ιωάννη 3 και Ιωάννη 14:7 

Ο άνθρωπος πολεμά και 
αγωνίζεται ο ένας εναντίον 
του άλλου 

Ο Θεός είναι πιστός. 1 
Κορινθίους 10:13 

Ο άνθρωπος αγωνίζεται να 
είναι πιστός αλλά 
παραβιάζει τις διαθήκες 

Ο Θεός είναι χωρίς 
αμαρτία. 2 Κορινθίους 
5:21 

Ο άνθρωπος υποχωρεί 
στους πειρασμούς και τις 
αμαρτίες 

 
Μετά τη δημιουργία ο Θεός τοποθέτησε τον άνθρωπο σε έναν παράδεισο με την οδηγία: 

a. Να είναι καρποφόρα και να πολλαπλασιάζονται, 
b. να περιποιηθείς τον κήπο της Εδέμ, 
c. Να μην τρώμε από το δέντρο της γνώσης του καλού και του κακού. 

 
Για ένα άγνωστο χρονικό διάστημα, ο Θεός περπάτησε και μίλησε με τον άνθρωπο καθώς ήταν 
ένα τέλειο δημιούργημα, δίκαιο. Αλλά ο άνθρωπος αμάρτησε και υπέστη τις συνέπειες, 
συμπεριλαμβανομένης της δίκαιης σχέσης του με τον Θεό 

Αλλά ακριβώς την κατάλληλη στιγμή ή την τέλεια κατάσταση, ο Θεός ήρθε στη γη με το 
σαρκικό σώμα του Ιησού από τη Ναζαρέτ για να γίνει η μόνη θυσία για να εξιλεωθεί για τις 
αμαρτίες του ανθρώπου. Κάνοντας αυτό παρείχε τον μόνο τρόπο για την απελευθέρωση του 
ανθρώπου από τη δουλεία της αμαρτίας, π.χ. τη σωτηρία και τη συμφιλίωση με τον Θεό.  
Σε όλα τα Ευαγγέλια, διαβάζουμε συνεχώς δηλώσεις του Ιησού σχετικά με το γιατί άφησε την 
κατοικία Του στον Παράδεισο με τον Θεό. Οι πράξεις και οι δηλώσεις του δείχνουν ότι ο 
σκοπός Του ήταν να δοξάσει τον Θεό ολοκληρώνοντας το έργο που στάλθηκε να κάνει όπως 
είπε: 

Έπρεπε να είμαι στο Σπίτι του Πατέρα Μου  
Πρέπει να κάνω το έργο που μου έδωσε ο Πατέρας να τελειώσω, 
Σου έδωσα δόξα στη γη ολοκληρώνοντας το έργο Σου. 

 



Αυτό τόνισε ο Ματθαίος όταν ο Ιησούς δήλωσε «γας μου, όλοι εσείς που κοπιάζετε και είστε 
φορτωμένοι, και εγώ θα σας αναπαύσω. Πάρτε τον ζυγό μου επάνω σας και μάθετε από μένα» 
(Ματθαίος 11:28-29). Για να έρθουν και να «μάθουν από μένα», έπρεπε να το κάνει ο 
Ιησούςκάνει το θέλημα του Πατέρα Του(Ιωάννης 6:38) που έκανε το έργο που τον έστειλε ο 
Θεός να κάνει. (Ιωάννης 9:4)  
 
Έργο που ήρθε να κάνει ο Ιησούς 
«Βλέπετε, την κατάλληλη στιγμή, όταν ήμασταν ακόμη ανίσχυροι, ο Χριστός πέθανε για τους 
ασεβείς». … «Αλλά ο Θεός δείχνει τη δική του αγάπη για εμάς με αυτό: ενώ ήμασταν ακόμη 
αμαρτωλοί, ο Χριστός πέθανε για μας» (Ρωμαίους 5:6, 8).γιατί ήθελε να αναζητήσει και να 
σώσει τους χαμένους. (Λουκάς 19:10) 
  
«Ο Κύριος δεν αργεί να τηρήσει την υπόσχεσή του, όπως κάποιοι κατανοούν τη βραδύτητα. 
Είναι υπομονετικός μαζί σας, δεν θέλει να χαθεί κανένας, αλλά όλοι να έρθουν σε μετάνοια 
[μια αλλαγή από μια ζωή αν αμαρτία και εαυτό σε μια δικαιοσύνη που αντανακλά τον Θεό».(2 
Πέτρου 3:9) 
 
Ως εκ τούτου, το θέλημα του Θεού ήταν να παράσχει έναν τρόπο ώστε η δημιουργία Του να 
συμφιλιωθεί μαζί Του. «Ο Θεός … θέλει όλοι οι άνθρωποι να σωθούν και να έρθουν σε γνώση 
της αλήθειας. Γιατί υπάρχει ένας Θεός και ένας μεσίτης μεταξύ Θεού και ανθρώπων, ο 
άνθρωπος της σάρκας - ο Χριστός Ιησούς, που έδωσε τον εαυτό του ως λύτρο για όλους τους 
ανθρώπους (Α' Τιμόθεο 2:4-6 επίσης Ματθαίος 20:28· Μάρκος 10:25 και Εβραίους 9:15). Ο 
Ιωάννης το έθεσε έτσι: «Γιατί ο Θεός τόσο αγάπησε τον κόσμο, ώστε έδωσε τον ένα και 
μοναδικό Υιό του, ώστε όποιος πιστεύει [pisteuo– δεσμεύεται] μέσα του δεν θα χαθεί αλλά θα 
έχει αιώνια ζωή.» (Ιωάννης 3:16) 
 
«Για τη χάρη του Θεού(Ο Ιησούς, ο Χριστός) που φέρνει τη σωτηρία εμφανίστηκε σε όλους 
τους ανθρώπους» (Τίτος 2:11). Αλλά «Δεν θα μπει στη βασιλεία των ουρανών καθένας που 
μου λέει «Κύριε, Κύριε», αλλά μόνο αυτός που κάνει το θέλημα του Πατέρα μου που είναι 
στους ουρανούς» (Ματθαίος 7:21). Λοιπόν, «Γιατί με αποκαλείς «Κύριε, Κύριε» και δεν κάνεις 
αυτό που λέω» (Λουκάς 6:46); 
 
Αυτός που ακούει τους Λόγους Του, τον δρόμο προς τη σωτηρία, και αποτυγχάνει να τους 
αποδεχτεί και να τους υπακούσει είναι «όπως ένας άνθρωπος που έχτισε ένα σπίτι στο 
έδαφος (χώμα, άμμο ή χώμα σε αντίθεση με πέτρα) χωρίς στέρεο θεμέλιο, κατά συνέπεια, 
όπως ο σπίτι, η καταστροφή του θα είναι πλήρης» (Λουκάς 6:49). 
 
«Ο Πατέρας μου είναι πάντα στο έργο του μέχρι σήμερα, και εγώ εργάζομαι» (Ιωάννης 5:17).Ο 
Ιησούς έκανε το έργο του Πατέρα Του καθώς έζησε μια αναμάρτητη ζωή ευχαριστώντας τον 
Θεό για να προσφέρει τη ζωή και το σώμα Του ως τη μόνη και τέλεια θυσία στον Θεό για να 
εξιλεώσει, να καθαρίσει τον άνθρωπο από τις αμαρτίες του. Δίδαξε ότι όλοι όσοι πιστεύουν 
δεσμευόμενοι σε Αυτόν μέσω υπάκουης πίστης θα έχουν αιώνια ζωή με τον Πατέρα (Ιωάννης 
3:15, 16). Είπε επίσης «Είμαι η οδός και η αλήθεια και η ζωή. Κανείς δεν έρχεται στον Πατέρα 
παρά μόνο μέσω εμού. 



 

Κεφάλαιο 6 

Η αρχή της διακονίας Του 

"Τότε ήρθε ο Ιησούς από τη Γαλιλαία στον Ιορδάνη στον Ιωάννη, για να βαφτιστεί από αυτόν. Ο 

Ιωάννης θα τον εμπόδιζε, λέγοντας: "Εγώ πρέπει να βαφτιστώ από σένα, και έρχεσαι σε μένα;" 

Ο Ιησούς όμως του απάντησε: «Ας γίνει τώρα, γιατί έτσι μας αρμόζει να εκπληρώσουμε κάθε 

δικαιοσύνη». Τότε συναίνεσε και όταν ο Ιησούς βαφτίστηκε, ανέβηκε αμέσως από το νερό, και 

ιδού, του άνοιξαν οι ουρανοί, και είδε το Πνεύμα του Θεού να κατεβαίνει σαν περιστέρι και να 

έρχεται να αναπαυθεί πάνω του. φωνή από τον ουρανό είπε: «Αυτός είναι ο αγαπημένος μου 

Υιός, με τον οποίο είμαι πολύ ευχαριστημένος».(Ματθαίος 3:13-17) 

«Όταν όλος ο κόσμος βαπτιζόταν, βαφτίστηκε και ο Ιησούς. Και καθώς προσευχόταν, άνοιξε ο 

ουρανός και το Άγιο Πνεύμα κατέβηκε πάνω του με σωματική μορφή σαν περιστέρι. Και 

ακούστηκε μια φωνή από τον ουρανό: «Εσύ είσαι ο Υιός μου, τον οποίο αγαπώ· με σένα είμαι 

πολύ ευχαριστημένος».(Λουκάς 3:21-22) 

«Και ο Ιησούς, γεμάτος Άγιο Πνεύμα, επέστρεψε από τον Ιορδάνη και οδηγήθηκε από το 

Πνεύμα στην έρημο για σαράντα ημέρες, πειραζόμενος από τον διάβολο». … «Αν είσαι ο Υιός 

του Θεού, ρίξε τον εαυτό σου από εδώ, γιατί είναι γραμμένο: «Θα διατάξει τους αγγέλους του 

για σένα, να σε φυλάνε» και «Στα χέρια τους θα σε σηκώσουν, μήπως Χτύπα το πόδι σου σε 

μια πέτρα.» Και ο Ιησούς του απάντησε: «Λέγεται: «Δεν θα δοκιμάσεις τον Κύριο τον Θεό 

σου».(Λουκάς 4:1-2, 9-12) 

Σχόλιο: Ο Θεός δεν πρέπει να δοκιμαστεί. Αλλά θα δοκιμάσει την πίστη του ανθρώπου 

επιτρέποντας στον άνθρωπο να του παρουσιάζονται επιλογές. Ο άνθρωπος μπορεί να 

επιλέξει τις επιθυμίες του όπως ο Αδάμ και η Εύα και οι Φαρισαίοι ή να επιλέξει να κάνει 

αυτό που επιθυμεί ο Θεός. 

«Κανείς ας μην λέει όταν πειράζεται: «Πειράζομαι από τον Θεό», γιατί ο Θεός δεν μπορεί να 

πειραστεί με το κακό, και ο ίδιος δεν πειράζει κανέναν. Αλλά ο καθένας πειράζεται όταν 

δελεάζεται και παρασύρεται από τη δική του επιθυμία. "(Ιακώβου 1:13-14) 

Η αποστολή του 

«Όταν ο διάβολος τελείωσε όλον αυτόν τον πειρασμό, τον άφησε μέχρι την κατάλληλη στιγμή. 

Ο Ιησούς επέστρεψε στη Γαλιλαία με τη δύναμη του Πνεύματος και τα νέα για αυτόν 

διαδόθηκαν σε ολόκληρη την ύπαιθρο. Δίδασκε στις συναγωγές τους και όλοι τον επαινούσαν. 

Πήγε στη Ναζαρέτ, όπου είχε ανατραφεί, και το Σάββατο πήγε στη συναγωγή, σύμφωνα με το 

έθιμο του. Και σηκώθηκε να διαβάσει. Του παρέδωσαν το ειλητάριο του προφήτη Ησαΐα. 



Ξετυλίγοντας το, βρήκε το μέρος όπου είναι γραμμένο: «Το Πνεύμα του Κυρίου είναι πάνω μου, 

γιατί με έχρισε για να κηρύξω καλά νέα στους φτωχούς. Με έστειλε να διακηρύξω την 

ελευθερία για τους αιχμαλώτους και την αποκατάσταση της όρασης για τους τυφλούς, να 

απελευθερώσω τους καταπιεσμένους, να διακηρύξω το έτος της εύνοιας του Κυρίου» (από 

Ησαΐας 61:1-2). Έπειτα τύλιξε τον κύλινδρο, τον έδωσε πίσω στον συνοδό και κάθισε. Τα μάτια 

όλων στη συναγωγή ήταν καρφωμένα πάνω του, και άρχισε λέγοντάς τους: «Σήμερα αυτή η 

γραφή εκπληρώνεται εν όψει σας».(Λουκάς 4:13-21) 

 

Σχόλιο: Ο λαός του Θεού πρέπει να κηρύξει τον Χριστό, τα «Καλά Νέα», καθώς ήταν το 

μήνυμα της άφεσης των αμαρτιών.Οι Εβραίοι περίμεναν με ανυπομονησία τη συγχώρεση 

των αμαρτιών τους καθώς οι θυσίες τους δεν μπορούσαν να τις απομακρύνουν. 

Η «προσφορά τους για αμαρτία, ένα ιδιαίτερο είδος, αναφέρθηκε για πρώτη φορά στη 

μωσαϊκή νομοθεσία. Είναι ουσιαστικά εξιλαστήριο, με σκοπό την αποκατάσταση των 

σχέσεων διαθήκης με τη Θεότητα. Τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά ήταν: (1) το αίμα πρέπει να 

ραντιστεί μπροστά στο αγιαστήριο, να τοποθετηθεί στα κέρατα του θυσιαστηρίου του 

θυμιάματος και να χυθεί στη βάση του θυσιαστηρίου του ολοκαυτώματος. (2) η σάρκα ήταν 

άγια, για να μην την αγγίζει ο προσκυνητής, αλλά να την τρώει μόνο ο ιερέας. Το ειδικό 

τελετουργικό της Ημέρας της Εξιλέωσης επικεντρώνεται γύρω από την προσφορά αμαρτίας. 

(International Standard Bible Encyclopaedia) Αυτό προεικόνιζε την προσφορά για αμαρτία 

του Ιησού. 

«Σας λέω αλήθεια, αυτός που πιστεύει έχει αιώνια ζωή. Είμαι το ψωμί της ζωής. Οι πρόγονοί 

σας έφαγαν το μάννα στην έρημο, αλλά πέθαναν. Αλλά εδώ είναι το ψωμί που κατεβαίνει από 

τον ουρανό, το οποίο μπορεί να φάει ένας άνθρωπος και να μην πεθάνει. Είμαι ο ζωντανός 

άρτος που κατέβηκε από τον ουρανό. Αν κάποιος φάει από αυτό το ψωμί, θα ζήσει για πάντα. 

Αυτό το ψωμί είναι η σάρκα μου, που θα δώσω για τη ζωή του κόσμου».(Ιωάννης 6:47-51) 

Σχόλιο: Ο Χριστός είναι ο ζωντανός άρτος για την αιώνια ζωή, τα «Λόγια της Ζωής» που 

πρέπει να καταναλώσει κανείς για να ζήσει για πάντα. 

Ο Ιησούς είπε: «Εγώ είμαι η οδός και η αλήθεια και η ζωή. Κανείς δεν έρχεται στον Πατέρα 

παρά μόνο μέσω εμού». (Ιωάννης 14:6-7) Ο Ιησούς ήρθε σε αυτούς και είπε: «Όλη η εξουσία 

στον ουρανό και στη γη έχει δοθεί σε μένα. Πηγαίνετε λοιπόν και κάντε μαθητές όλα τα έθνη, 

βαπτίζοντάς τα στο όνομα του Πατέρα και του Υιού και του Αγίου Πνεύματος και διδάσκοντάς 

τους να υπακούουν σε όλα όσα σας έχω προστάξει. Και σίγουρα, είμαι πάντα μαζί σας, μέχρι 

το τέλος του αιώνα». (Ματθαίος 28:18-20) 

Η απόδειξη όλων αυτών ήταν σε προφητείες που εκπληρώθηκαν, θαύματα, και τελικά στον 

δημόσιο θάνατο, την ταφή και την ανάστασή Του που μαρτυρήθηκαν από εκατοντάδες 

μαθητές Του. 



Οι Παραβολές του 

Κάποιος είπε ότι μια παραβολή είναι μια γήινη ιστορία με ουράνιο νόημα. Φαίνεται ότι πολλές 

από τις διδασκαλίες του Ιησού έγιναν με παραβολές. Φυσικά, ήταν να γίνει το θέλημα του 

«Πατέρα». Ίσως οι Εβραίοι που προσπαθούσαν να ευχαριστήσουν τον Θεό μπορούσαν να 

καταλάβουν πολλές από αυτές τις παραβολές, ενώ οι θρησκευτικοί ηγέτες των οποίων οι 

καρδιές ασχολούνταν περισσότερο με τη θέση, τη δύναμη, το κύρος και τα χρήματα δεν 

μπορούσαν να κατανοήσουν ή αρνήθηκαν να δεχτούν το μήνυμά Του με παραβολές. Είναι 

δύσκολο για ένα κλειστό μυαλό να αναγνωρίσει το προφανές. 

Τα θαύματά του 

Ποιος ήταν ο σκοπός των Θαυμάτων; Προσπαθούσε ο Ιησούς να επιστήσει την προσοχή στον 

εαυτό Του, θέλοντας οι συμπατριώτες Του να Τον κάνουν βασιλιά τους ή εκπληρώνοντας την 

υπόσχεση του Θεού να στείλει τον χρισμένο; Όπως και με τις παραβολές, ήταν να «κάνουμε το 

θέλημα του Πατέρα». 

Συχνά μεγάλα πλήθη ακολουθούσαν τον Ιησού, ίσως προσπαθώντας να δουν "τι είναι αυτό για 

μένα;" ή απλώς περίεργοι ή με επιθυμία για πολιτική εξουσία αν ο Ιησούς θα ήταν ο επίγειος 

βασιλιάς τους. Κάποιοι μπορεί να πίστευαν ότι θα μπορούσε να είναι ο Μεσσίας. Αυτοί οι 

μάρτυρες μπορούν να χωριστούν σε τρεις ομάδες: 

Ο παραλήπτης του θαύματος 

Σίγουρα όλοι ήταν γεμάτοι χαρά και αγαλλίαση και δόξασαν πολύ τον Θεό. Η μοναδική 

αξιοσημείωτη εξαίρεση ήταν ο καθαρισμός των δέκα λεπρών, οι εννέα από τους οποίους 

δεν επέστρεψαν για να δώσουν τη δόξα του Θεού. 

 

Αυτοί που είναι Μάρτυρες του Θαύματος 

Οι μάρτυρες όχι μόνο παρατήρησαν το θαύμα. αναγνώρισαν τους περιορισμούς του 

ανθρώπου σημειώνοντας ότι μόνο με τη δύναμη του Θεού μπορούσαν να γίνουν τέτοια 

θαύματα. Οι περισσότεροι ύμνησαν τον Θεό και Τον δόξασαν – αλλά όχι οι Φαρισαίοι. Ένας 

κατάλογος με τα θαύματα του Ιησού παρέχεται στο Παράρτημα Β 

 

Οι θρησκευτικοί ηγέτες 

Οι θρησκευτικοί ηγέτες ήταν οι Γραμματείς και οι Φαρισαίοι που είχαν πλούτο, δύναμη, 

κύρος και έπαινο ανθρώπων. Πίστευαν ότι ο Ιησούς επρόκειτο να καταστρέψει το έθνος 

τους, τη θέση τους και τη δύναμή τους, αν ο απλός άνθρωπος συνέχιζε να πιστεύει ότι ήταν 

ο Μεσσίας. Κατά συνέπεια, αρνήθηκαν να αναγνωρίσουν ότι ήταν από ψηλά ή ότι 

οποιοδήποτε από τα θαύματα που έκανε ήταν από τον Θεό. Τους απέδωσαν στη δύναμη 

του Διαβόλου. Ήθελαν να Τον σκοτώσουν, αλλά φοβήθηκαν τους ανθρώπους που πίστευαν 

ότι ήταν από τον Θεό. Τέλος, παραβίασαν πολλές από τις δικές τους παραδόσεις και νόμους. 

π.χ., δίκη το Σάββατο, αναζήτηση ψευδομαρτύρων, πληρωμή χρημάτων για τη σύλληψή 



του, αλλά η άρνησή του όταν επιστραφεί, αναγνωρίζοντας ότι ήταν «χρήματα αίματος». 

Τελικά είπαν «Αφήστε τον να κατέβει από τον σταυρό και θα πιστέψουμε σε Αυτόν». Αντί να 

κατέβει από το σταυρό, επέστρεψε στη ζωή αφού πέθανε και εξακολουθούσαν να 

αρνούνται να πιστέψουν σε Αυτόν. 

Οι εχθροί του 

Οι γραφές προσδιορίζουν εκείνους που αντιτάχθηκαν στον Χριστό κατά τη διάρκεια της 

επίγειας διακονίας Του και εναντιώθηκαν στην εκκλησία Του μετά την ανάσταση και την 

ανάληψή Του. 

Ηρώδης (Ρωμαίος βασιλιάς) 

«Πού είναι αυτός που γεννήθηκε βασιλιάς των Ιουδαίων; Είδαμε το αστέρι του στην 

ανατολή και ήρθαμε να τον προσκυνήσουμε».... Όταν το άκουσε αυτό ο βασιλιάς Ηρώδης, 

ταράχτηκε... «Τους έστειλε στη Βηθλεέμ και είπε: Πηγαίνετε και ψάξτε προσεκτικά για το 

παιδί. Μόλις τον βρείτε, αναφέρετέ μου, για να πάω κι εγώ να τον προσκυνήσω». ... «Όταν 

ο Ηρώδης συνειδητοποίησε ότι τον είχαν ξεγελάσει οι Μάγοι, έγινε έξαλλος και έδωσε 

εντολή να σκοτώσουν όλα τα αγόρια στη Βηθλεέμ και τα περίχωρά της, που ήταν δύο ετών 

και κάτω, σύμφωνα με την εποχή που είχε μάθει. από τους Μάγους." (Ματθαίος 2:2-3· 8, 

16) 

Ο Διάβολος (Σατανάς) 

«Τότε ο Ιησούς οδηγήθηκε από το Πνεύμα στην έρημο για να δελεαστεί από τον διάβολο. 

Μετά από νηστεία σαράντα μέρες και σαράντα νύχτες, πείνασε. Ο πειραστής ήρθε κοντά 

του και του είπε: «Αν είσαι ο Υιός του Θεού», ... Και πάλι ο διάβολος τον πήγε σε ένα πολύ 

ψηλό βουνό και του έδειξε όλα τα βασίλεια του κόσμου και τη λαμπρότητά τους. «Όλα αυτά 

θα σου τα δώσω», είπε, «αν προσκυνήσεις και με προσκυνήσεις». Ο Ιησούς του είπε: «Φύγε 

από μένα, Σατανά! Διότι είναι γραμμένο: «Λάτρεψε τον Κύριο τον Θεό σου, και μόνο αυτόν 

υπηρέτησε.» Τότε ο διάβολος τον άφησε και άγγελοι ήρθαν και τον 

παρακολούθησαν».(Ματθαίος 4:1-3· 8-11) 

Πολίτες της Ναζαρέτ (λαοί της πατρίδας) 

«Όταν ο Ιησούς τελείωσε αυτές τις παραβολές, προχώρησε από εκεί. Ερχόμενος στη 

γενέτειρά του, άρχισε να διδάσκει τους ανθρώπους στη συναγωγή τους και έμειναν 

έκπληκτοι. «Πού πήρε αυτός ο άνθρωπος αυτή τη σοφία και αυτές τις θαυματουργές 

δυνάμεις;» Αυτοί ρώτησαν. «Δεν είναι αυτός ο γιος του ξυλουργού; Δεν είναι το όνομα της 

μητέρας του Μαρία, και τα αδέρφια του Ιάκωβος, Ιωσήφ, Σίμων και Ιούδας δεν είναι; Δεν 

είναι όλες οι αδερφές του μαζί μας; Πού τα βρήκε τότε αυτός ο άνθρωπος όλα αυτά τα 

πράγματα;». Και τον προσέβαλαν».(Ματθαίος 13:53-57) 

Ιούδας Ισκαριώτης (Ένας από τους Αποστόλους) 

«Τότε ένας από τους δώδεκα, που ονομαζόταν Ιούδας ο Ισκαριώτης, πήγε στους αρχιερείς 



και είπε: «Τι θέλετε να μου δώσετε αν σας τον παραδώσω;» Και του μέτρησαν τριάντα 

αργύρια. Έτσι, από εκείνη τη στιγμή έψαχνε την ευκαιρία να Τον προδώσει».(Ματθαίος 

26:14-16) 

Φαρισαίοι, Αρχιερείς, Πρεσβύτεροι, Γραμματείς και Συμβούλιο 

«Καθώς έβγαιναν, ιδού, του έφεραν έναν άνθρωπο βουβό και δαιμονισμένο. Και όταν ο 

δαίμονας εκδιώχθηκε, μίλησε ο βουβός. Και τα πλήθη θαύμασαν, λέγοντας: «Ποτέ δεν είχε 

δει κάτι τέτοιο στον Ισραήλ!». ... Οι Φαρισαίοι όμως είπαν: «Διώχνει τους δαίμονες με τον 

άρχοντα των δαιμόνων». ... ιδού, ήταν ένας άντρας που είχε ένα μαραμένο χέρι. Και Τον 

ρώτησαν, λέγοντας: «Είναι νόμιμο να θεραπεύουμε το Σάββατο;». — για να Τον 

κατηγορήσουν. Τότε τους είπε: Ποιος άνθρωπος υπάρχει ανάμεσά σας που έχει ένα 

πρόβατο, και αν πέσει σε λάκκο το Σάββατο, δεν θα το πιάσει και θα το σηκώσει έξω; Πόσο 

μεγαλύτερη αξία έχει λοιπόν ένας άνθρωπος από ένα πρόβατο; Επομένως, είναι νόμιμο να 

κάνουμε το καλό το Σάββατο ». Τότε είπε στον άντρα: «Άπλωσε το χέρι σου». Και το 

άπλωσε, και αποκαταστάθηκε ολόκληρο όπως το άλλο. Τότε οι Φαρισαίοι βγήκαν έξω και 

συνωμοτούσαν εναντίον Του, πώς να τον καταστρέψουν. ... Τώρα, όταν οι αρχιερείς και οι 

Φαρισαίοι άκουσαν τις παραβολές Του, κατάλαβαν ότι μιλούσε γι' αυτές. Όταν όμως 

ζήτησαν να βάλουν τα χέρια πάνω Του, φοβήθηκαν τα πλήθη, γιατί τον πήραν για 

προφήτη».(Ματθαίος 9:32-34· 12:10-14· 21:45-46) 

«Τότε ο Ιησούς μίλησε στα πλήθη και στους μαθητές Του, λέγοντας: «Οι γραμματείς και οι 

Φαρισαίοι κάθονται στο κάθισμα του Μωυσή. Επομένως, ό,τι σας λένε να παρατηρήσετε, να 

παρατηρείτε και να κάνετε, αλλά να μην κάνετε σύμφωνα με τα έργα τους. γιατί λένε, και 

δεν κάνουν» ... «Αλλοίμονο σε εσάς, γραμματείς και Φαρισαίοι, υποκριτές! Γιατί κλείνεις τη 

βασιλεία των ουρανών ενάντια στους ανθρώπους. γιατί ούτε εσείς μπείτε μέσα, ούτε 

επιτρέπετε σε όσους μπαίνουν να μπουν μέσα». ... Τότε οι αρχιερείς, οι γραμματείς και οι 

πρεσβύτεροι του λαού συγκεντρώθηκαν στο παλάτι του αρχιερέα, που ονομαζόταν 

Καϊάφας, και συνωμότησαν να πάρουν τον Ιησού με δόλο και να Τον 

σκοτώσουν».(Ματθαίος 23:1-3· 13-14) 

«Και αυτοί που είχαν κρατήσει τον Ιησού τον οδήγησαν στον Καϊάφα τον αρχιερέα, όπου 

ήταν συγκεντρωμένοι οι γραμματείς και οι πρεσβύτεροι. Αλλά ο Πέτρος Τον ακολούθησε 

από απόσταση μέχρι την αυλή του αρχιερέα. Και μπήκε μέσα και κάθισε με τους υπηρέτες 

να δει το τέλος. Τώρα οι αρχιερείς, οι πρεσβύτεροι και όλο το συμβούλιο ζήτησαν ψευδή 

μαρτυρία εναντίον του Ιησού για να Τον θανατώσουν, αλλά δεν βρήκαν. Παρόλο που 

παρουσιάστηκαν πολλοί ψευδομάρτυρες, δεν βρήκαν κανέναν».(Ματθαίος 26:57-60) 

Οι Αντίχριστοι (Όσοι αρνούνται τον Χριστό είναι Θεός) 

«Έτσι μπορείτε να αναγνωρίσετε το Πνεύμα του Θεού: Κάθε πνεύμα που αναγνωρίζει ότι ο 

Ιησούς Χριστός ήρθε στη σάρκα είναι από τον Θεό, αλλά κάθε πνεύμα που δεν αναγνωρίζει 



τον Ιησού δεν είναι από τον Θεό. Αυτό είναι το πνεύμα του αντιχρίστου, που ακούσατε ότι 

έρχεται και ακόμη και τώρα είναι ήδη στον κόσμο».(1 Ιωάννη 4:2-3) 

«Πολλοί απατεώνες, που δεν αναγνωρίζουν ότι ο Ιησούς Χριστός έρχεται κατά τη σάρκα, 

έχουν βγει στον κόσμο. Κάθε τέτοιο άτομο είναι ο απατεώνας και ο αντίχριστος».(2 Ιωάννη 

7) 

Η σύλληψή του 

Το σωματικό πάθος του Χριστού ξεκίνησε στη Γεθσημανή. Από τις πολλές πτυχές αυτής της 

αρχικής ταλαιπωρίας, αυτή που έχει το μεγαλύτερο φυσιολογικό ενδιαφέρον είναι ο 

αιματηρός ιδρώτας. Είναι ενδιαφέρον ότι ο Άγιος Λουκάς, ο γιατρός, είναι ο μόνος που το 

αναφέρει. Λέει, "Και όντας σε Αγωνία, προσευχόταν περισσότερο. Και ο ιδρώτας Του έγινε σαν 

σταγόνες αίματος, που έτρεχαν στο έδαφος." (Λουκάς 22:44) 

Δίκη από θρησκευτικούς ηγέτες 

«Ο Ιησούς είπε στους αρχιερείς, στον φρουρό του ναού και στους πρεσβυτέρους, που είχαν 

έρθει γι' αυτόν: «Εγώ κάνω ανταρσία, ότι ήρθατε με ξίφη και ρόπαλα; Κάθε μέρα ήμουν μαζί 

σας στις αυλές του ναού, και δεν βάλατε χέρι πάνω μου. Αλλά αυτή είναι η ώρα σας - όταν το 

σκοτάδι βασιλεύει ». Έπειτα, τον έπιασαν, τον οδήγησαν και τον πήγαν στο σπίτι του 

αρχιερέα».(Λουκάς 22:52-54) 

Μετά τη σύλληψη στη μέση της νύχτας, ο Ιησούς οδηγήθηκε ενώπιον του Σανχεντρίν και του 

Καϊάφα, του Αρχιερέα. Εδώ προκλήθηκε το πρώτο σωματικό τραύμα. Ένας στρατιώτης 

χτύπησε τον Ιησού στο πρόσωπο επειδή παρέμεινε σιωπηλός όταν τον ρώτησε ο Καϊάφας. Οι 

φρουροί του παλατιού Του έδεσαν τα μάτια και τον χλεύασαν κοροϊδευτικά για να τους 

αναγνωρίσουν καθώς περνούσαν ο καθένας, Τον έφτυσαν και Τον χτύπησαν στο πρόσωπο. 

Ρωμαϊκή Δίκη 

«Τότε ο Πιλάτος επέστρεψε στο παλάτι, κάλεσε τον Ιησού και τον ρώτησε: «Εσύ είσαι ο 

βασιλιάς των Ιουδαίων;» «Είναι δική σου ιδέα», ρώτησε ο Ιησούς, «ή άλλοι σου μίλησαν για 

μένα;» «Είμαι Εβραίος;» απάντησε ο Πιλάτος. «Ο λαός σου και οι αρχιερείς σου ήταν αυτοί που 

σε παρέδωσαν σε μένα. Τι είναι αυτό που έχεις κάνει;». Ο Ιησούς είπε: «Το βασίλειό μου δεν 

είναι αυτού του κόσμου. Αν ήταν, οι υπηρέτες μου θα πολεμούσαν για να αποτρέψουν τη 

σύλληψή μου από τους Εβραίους. Αλλά τώρα το βασίλειό μου είναι από άλλο μέρος ». «Είσαι 

βασιλιάς, λοιπόν!» είπε ο Πιλάτος. Ο Ιησούς απάντησε: «Έχεις δίκιο που λες ότι είμαι βασιλιάς. 

Μάλιστα, γι' αυτό γεννήθηκα και γι' αυτό ήρθα στον κόσμο, για να καταθέσω την αλήθεια. Όλοι 

από την πλευρά της αλήθειας με ακούνε».(Ιωάννης 18:33-37) 

 

Τα ξημερώματα, χτυπημένος και μελανιασμένος, αφυδατωμένος και εξουθενωμένος από μια 

άγρυπνη νύχτα, ο Ιησούς μεταφέρεται απέναντι από το Πραιτώριο του Φρουρίου Αντωνία, την 

έδρα της κυβέρνησης του Προκαθήμενου της Ιουδαίας, Πόντιου Πιλάτου. Γνωρίζετε, φυσικά, 



τη δράση του Πιλάτου στην προσπάθεια να μεταβιβάσει την ευθύνη στον Ηρώδη Αντύπα, τον 

Τετράρχη της Ιουδαίας. Ο Ιησούς προφανώς δεν υπέστη σωματική κακομεταχείριση από τα 

χέρια του Ηρώδη και επέστρεψε στον Πιλάτο. Προσαρμογή από - "A Physician Testies About 

the Crucifixion, Dr. C. Truman Davis, konnections.com/Kcundick/crucifix.html" 

Ήταν ως απάντηση στις κραυγές του όχλου που ο Πιλάτος διέταξε την απελευθέρωση του 

Μπαρ-Αμπάς και καταδίκασε τον Ιησού σε μαστίγωση και σταύρωση. 

Κεφάλαιο 7 

Η Εξιλεωτική Θυσία 

 

«Οι στρατιώτες οδήγησαν τον Ιησού μέσα στο παλάτι (δηλαδή στο Πραιτώριο) και συγκάλεσαν 

ολόκληρο τον λόχο των στρατιωτών. Του φόρεσαν ένα πορφυρό χιτώνα, μετά έστριψαν μαζί 

ένα αγκάθινο στεφάνι και του το έβαλαν. Και άρχισαν να του φωνάζουν: «Χαίρε, βασιλιά των 

Ιουδαίων!». Ξανά και ξανά τον χτύπησαν με ένα ραβδί στο κεφάλι και τον έφτυσαν. Πέφτοντας 

στα γόνατα, τον προσκύνησαν. Και αφού τον κορόιδευαν, έβγαλαν το πορφυρό χιτώνα και του 

φόρεσαν τα δικά του ρούχα».(Μάρκος 15:16-20) 

Μαστίγωμα 

Υπάρχει μεγάλη διαφωνία μεταξύ των αρχών σχετικά με το ασυνήθιστο μαστίγωμα ως 

προοίμιο για τη σταύρωση. Οι περισσότεροι Ρωμαίοι συγγραφείς αυτής της περιόδου δεν 

συσχετίζουν τα δύο. Πολλοί μελετητές πιστεύουν ότι ο Πιλάτος διέταξε αρχικά να μαστιγωθεί 

ο Ιησούς ως πλήρης τιμωρία του και ότι η θανατική καταδίκη με σταύρωση ήρθε μόνο ως 

απάντηση στην κοροϊδία του όχλου ότι ο Πρόεδρος δεν υπερασπιζόταν σωστά τον Καίσαρα 

εναντίον αυτού του προσποιητή που υποτίθεται ότι ήταν ο βασιλιάς του Εβραίοι. 

Οι προετοιμασίες για το μαστίγωμα έγιναν όταν ο Φυλακισμένος έβγαλαν τα ρούχα Του και τα 

χέρια Του δέθηκαν σε ένα στύλο πάνω από το κεφάλι Του. Είναι αμφίβολο ότι οι Ρωμαίοι θα 

είχαν κάνει οποιαδήποτε προσπάθεια να ακολουθήσουν τον εβραϊκό νόμο σε αυτό το θέμα, 

αλλά οι Εβραίοι είχαν έναν αρχαίο νόμο που απαγόρευε περισσότερα από σαράντα 

μαστιγώματα. 

Ο Ρωμαίος λεγεωνάριος προχωρά με το flagrum (ή flagellum) στο χέρι. Αυτό είναι ένα κοντό 

μαστίγιο που αποτελείται από πολλά βαριά, δερμάτινα στρινγκ με δύο μικρές μπάλες 

μολύβδου προσαρτημένες κοντά στα άκρα του καθενός. Το βαρύ μαστίγιο πέφτει με πλήρη 

δύναμη ξανά και ξανά στους ώμους, την πλάτη και τα πόδια του Ιησού. Στην αρχή τα στρινγκ 

κόβουν μόνο το δέρμα. Στη συνέχεια, καθώς τα χτυπήματα συνεχίζονται, κόβουν βαθύτερα 

τους υποδόριους ιστούς, παράγοντας πρώτα μια ροή αίματος από τα τριχοειδή αγγεία και τις 

φλέβες του δέρματος και, τέλος, εκτοξεύοντας αρτηριακή αιμορραγία από τα αγγεία των 

υποκείμενων μυών. 



Οι μικρές μπάλες μολύβδου δημιουργούν πρώτα μεγάλους, βαθείς μώλωπες, οι οποίοι 

ανοίγουν από τα επόμενα χτυπήματα. Τέλος, το δέρμα της πλάτης κρέμεται σε μακριές 

κορδέλες και ολόκληρη η περιοχή είναι μια αγνώριστη μάζα από σχισμένο, αιμορραγικό ιστό. 

Όταν διαπιστωθεί από τον επικεφαλής εκατόνταρχο ότι ο κρατούμενος πλησιάζει στο θάνατο, 

ο ξυλοδαρμός τελικά σταματά. 

Ο μισολιποθυμικός Ιησούς στη συνέχεια λύνεται και αφήνεται να πέσει στο πέτρινο 

πεζοδρόμιο, βρεγμένος με το αίμα Του. Οι Ρωμαίοι στρατιώτες βλέπουν ένα μεγάλο αστείο σε 

αυτόν τον επαρχιακό Εβραίο που ισχυρίζεται ότι είναι βασιλιάς. Πετάνε μια ρόμπα στους 

ώμους Του και τοποθετούν ένα ραβδί στο χέρι Του για σκήπτρο. Χρειάζονται ακόμα ένα 

στέμμα για να ολοκληρωθεί η παρωδία τους. Εύκαμπτα κλαδιά καλυμμένα με μακριά αγκάθια 

(που χρησιμοποιούνται συνήθως σε δέσμες για καυσόξυλα) πλέκονται σε σχήμα κορώνας και 

πιέζονται στο τριχωτό της κεφαλής Του. Και πάλι, υπάρχει άφθονη αιμορραγία, καθώς το 

τριχωτό της κεφαλής είναι μια από τις πιο αγγειακές περιοχές του σώματος. 

Αφού Τον κοροϊδέψουν και Τον χτυπήσουν στο πρόσωπο, οι στρατιώτες παίρνουν το ραβδί 

από το χέρι Του και Τον χτυπούν στο κεφάλι, ρίχνοντας τα αγκάθια πιο βαθιά στο τριχωτό της 

κεφαλής Του. Τελικά, κουράζονται από το σαδιστικό τους άθλημα και η ρόμπα σκίζεται από 

την πλάτη Του. Έχοντας ήδη προσκολληθεί στους θρόμβους του αίματος και του ορού στις 

πληγές, η αφαίρεσή του προκαλεί βασανιστικό πόνο όπως και στην απρόσεκτη αφαίρεση ενός 

χειρουργικού επιδέσμου, και σχεδόν σαν να τον χτυπούσαν ξανά, οι πληγές αρχίζουν για άλλη 

μια φορά να αιμορραγούν. 

Σταύρωση 

Σεβόμενοι το εβραϊκό έθιμο, οι Ρωμαίοι επιστρέφουν τα ρούχα Του. Το βαρύ αίθριο του 

σταυρού είναι δεμένο στους ώμους Του και η πομπή του καταδικασμένου Χριστού, δύο 

κλεφτών και η λεπτομέρεια εκτέλεσης των Ρωμαίων στρατιωτών με επικεφαλής έναν 

εκατόνταρχο ξεκινάει το αργό ταξίδι της κατά μήκος της Via Dolorosa. Παρά τις προσπάθειές 

Του να περπατήσει όρθιος, το βάρος της βαριάς ξύλινης δοκού, μαζί με το σοκ που 

προκαλείται από την άφθονη απώλεια αίματος, είναι πάρα πολύ. Σκοντάφτει και πέφτει. Το 

τραχύ ξύλο της δοκού εισχωρεί στο σχισμένο δέρμα και στους μύες των ώμων. Προσπαθεί να 

σηκωθεί, αλλά οι ανθρώπινοι μύες έχουν ωθηθεί πέρα από την αντοχή τους. 

Ο εκατόνταρχος, ανυπομονώντας να συνεχίσει τη σταύρωση, επιλέγει έναν ακλόνητο 

βορειοαφρικανό θεατή, τον Σίμωνα από την Κυρήνη, να φέρει τον σταυρό. Ο Ιησούς 

ακολουθεί, αιμορραγώντας ακόμα και ιδρώνοντας τον κρύο, μαλακό ιδρώτα του σοκ, μέχρι να 

ολοκληρωθεί τελικά το ταξίδι των 650 μέτρων από το φρούριο Αντωνία στον Γολγοθά. 

Προσφέρεται στον Ιησού κρασί ανακατεμένο με μύρο, ένα ήπιο αναλγητικό μείγμα. Αρνείται 

να πιει. Ο Σάιμον διατάσσεται να τοποθετήσει το αίθριο στο έδαφος και ο Ιησούς ρίχνεται 

γρήγορα προς τα πίσω με τους ώμους Του στο ξύλο. Ο λεγεωνάριος αισθάνεται την κατάθλιψη 



στο μπροστινό μέρος του καρπού. Κόβει ένα βαρύ, τετράγωνο καρφί από σφυρήλατο σίδερο 

μέσα από τον καρπό και βαθιά μέσα στο ξύλο. Γρήγορα, μετακινείται προς την άλλη πλευρά 

και επαναλαμβάνει την ενέργεια προσέχοντας να μην τραβήξει πολύ σφιχτά τα χέρια, αλλά να 

επιτρέψει κάποια κάμψη και κίνηση. Στη συνέχεια, το αίθριο ανυψώνεται στη θέση του στην 

κορυφή των ράβδων και ο τίτλος που γράφει "Ιησούς από τη Ναζαρέτ, Βασιλιάς των Εβραίων" 

καρφώνεται στη θέση του. 

Το αριστερό πόδι πιέζεται τώρα προς τα πίσω στο δεξί πόδι και με τα δύο πόδια τεντωμένα, τα 

δάχτυλα προς τα κάτω, ένα νύχι περνάει μέσα από την καμάρα του καθενός, αφήνοντας τα 

γόνατα μετρίως λυγισμένα. Το θύμα είναι τώρα σταυρωμένο. Καθώς πέφτει αργά με 

περισσότερο βάρος στα νύχια στους καρπούς, ο βασανιστικός πόνος εκτοξεύεται κατά μήκος 

των δακτύλων και επάνω στα χέρια για να εκραγεί στον εγκέφαλο -- τα νύχια στους καρπούς 

ασκούν πίεση στα μέσα νεύρα. Καθώς σπρώχνει τον εαυτό Του προς τα πάνω για να αποφύγει 

αυτό το τεντωμένο μαρτύριο, τοποθετεί ολόκληρο το βάρος Του στο νύχι μέσα από τα πόδια 

Του. Και πάλι, υπάρχει η έντονη αγωνία του νυχιού που σκίζει τα νεύρα ανάμεσα στα 

μετατάρσια οστά των ποδιών. 

«Ήρθαν σε ένα μέρος που ονομάζεται Γολγοθάς (που σημαίνει Ο Τόπος του Κρανίου). Εκεί 

πρόσφεραν στον Ιησού κρασί να πιει, ανακατεμένο με χολή. αλλά αφού το δοκίμασε, 

αρνήθηκε να το πιει. Όταν τον σταύρωσαν, μοίρασαν τα ρούχα του ρίχνοντας κλήρο. Και 

καθισμένοι, τον πρόσεχαν εκεί. Πάνω από το κεφάλι του έβαλαν τη γραπτή κατηγορία εναντίον 

του: ΑΥΤΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΙΗΣΟΥΣ, Ο ΒΑΣΙΛΙΑΣ ΤΩΝ ΕΒΡΑΙΩΝ». (Ματθαίος 27:33-37) 

«Ήταν η τρίτη ώρα (9:00 π.μ.) όταν τον σταύρωσαν. Η γραπτή ειδοποίηση της κατηγορίας 

εναντίον του έγραφε: Ο ΒΑΣΙΛΙΑΣ ΤΩΝ ΕΒΡΑΙΩΝ». (Μάρκος 15:25-27) 

«Την έκτη ώρα [μεσημέρι] το σκοτάδι έπεσε σε ολόκληρη τη γη μέχρι την ένατη ώρα. Και την 

ένατη ώρα ο Ιησούς φώναξε με δυνατή φωνή: «Ελόι, Ελόι, λάμασαμπαχτάνι?' - που σημαίνει, 

Θεέ μου, Θεέ μου, γιατί με εγκατέλειψες;»(Μάρκος 15:33-34) 

Σε αυτό το σημείο, καθώς τα μπράτσα κουράζονται, μεγάλα κύματα κράμπες σαρώνουν τους 

μύες, συνδέοντάς τους με βαθύ, αδυσώπητο, παλλόμενο πόνο. Με αυτές τις κράμπες έρχεται 

η αδυναμία να σπρώξει τον εαυτό Του προς τα πάνω. Κρεμασμένος από τα χέρια του, οι 

θωρακικοί μύες είναι παράλυτοι και οι μεσοπλεύριοι μύες δεν μπορούν να δράσουν. Ο αέρας 

μπορεί να συρθεί στους πνεύμονες, αλλά δεν μπορεί να εκπνεύσει. Ο Ιησούς αγωνίζεται να 

αναστηθεί για να πάρει έστω και μια μικρή ανάσα. Τέλος, το διοξείδιο του άνθρακα 

συσσωρεύεται στους πνεύμονες και στην κυκλοφορία του αίματος και οι κράμπες υποχωρούν 

εν μέρει. Σπασμωδικά, είναι σε θέση να σπρώξει τον εαυτό Του προς τα πάνω για να 

εκπνεύσει και να φέρει μέσα το ζωογόνο οξυγόνο. Ήταν αναμφίβολα κατά τη διάρκεια αυτών 

των περιόδων που πρόφερε τις επτά σύντομες προτάσεις που καταγράφηκαν. 



Το πρώτο, «Πάτερ, συγχώρεσέ τους γιατί δεν ξέρουν τι κάνουν». 

Το δεύτερο, στον μετανοημένο κλέφτη, «Σήμερα θα είσαι μαζί μου στον Παράδεισο». 

Ο τρίτος, κοιτάζοντας προς τα κάτω τον τρομοκρατημένο, θλιμμένο έφηβο Ιωάννη -- τον 

αγαπημένο Απόστολο -- είπε, «Ιδού η μητέρα σου». Έπειτα, κοιτάζοντας τη μητέρα Του Μαρία, 

«Γυναίκα, ιδού ο γιος σου». 

Η τέταρτη κραυγή είναι από την αρχή του 22ου Ψαλμού, «Θεέ μου, Θεέ μου, γιατί με 

εγκατέλειψες;» 

Ώρες απεριόριστου πόνου, κύκλοι συστροφής, κράμπες που κόβουν τις αρθρώσεις, 

διαλείπουσα μερική ασφυξία, έντονο πόνο όπου σχίζεται ιστός από την πληγή Του. Κινείται 

πάνω-κάτω ενάντια στην τραχιά ξυλεία υπομένοντας ώρες απεριόριστου πόνου, κύκλους 

συστροφής, κράμπες που σπάνε τις αρθρώσεις και διαλείπουσα μερική ασπίδα. Στη συνέχεια, 

μια άλλη αγωνία ξεκινάει ένας τρομερός συντριπτικός πόνος βαθιά στο στήθος καθώς το 

περικάρδιο γεμίζει αργά με ορό και αρχίζει να συμπιέζει την καρδιά. 

Θυμάται κανείς ξανά τον 22ο Ψαλμό, τον 14ο στίχο: «Εγώ χύνομαι σαν νερό, και όλα τα 

κόκκαλά μου έχουν ξεκολλήσει· η καρδιά μου είναι σαν κερί· έχει λιώσει εν μέσω των 

σπλάχνων μου». 

Τώρα έχει σχεδόν τελειώσει. Η απώλεια υγρών ιστών έχει φτάσει σε κρίσιμο επίπεδο. η 

συμπιεσμένη καρδιά αγωνίζεται να αντλήσει βαρύ, παχύρρευστο, αργό αίμα στον ιστό. οι 

βασανισμένοι πνεύμονες κάνουν μια ξέφρενη προσπάθεια να λαχανιάσουν σε μικρές γουλιές 

αέρα. Οι έντονα αφυδατωμένοι ιστοί στέλνουν την πλημμύρα των ερεθισμάτων τους στον 

εγκέφαλο. Ο Ιησούς λαχανιάζει την πέμπτη κραυγή Του, «διψάω». 

Θυμάται κανείς έναν άλλο στίχο από τον προφητικό 22ο Ψαλμό: «Η δύναμή μου ξεράθηκε σαν 

όστρακο, και η γλώσσα μου προσκολλήθηκε στα σαγόνια μου, και με έφερες στο χώμα του 

θανάτου». 

Ένα σφουγγάρι εμποτισμένο με posca, το φτηνό, ξινό κρασί που είναι το βασικό ποτό των 

Ρωμαίων λεγεωνάριων, σηκώνεται στα χείλη Του. Προφανώς δεν παίρνει καθόλου από το 

υγρό. Το σώμα του Ιησού είναι τώρα στα άκρα, και μπορεί να νιώσει το ρίγος του θανάτου να 

σέρνεται στους ιστούς Του. Αυτή η συνειδητοποίηση αναδεικνύει την έκτη Του λέξη 

«Τελείωσε». 

Η αποστολή του για εξιλέωση έχει πλέον ολοκληρωθεί. Τελικά, επιλέγει να πεθάνει. Με ένα 

τελευταίο κύμα δύναμης, πιέζει για άλλη μια φορά τα σχισμένα Του πόδια στο νύχι, ισιώνει τα 

πόδια Του, παίρνει μια πιο βαθιά ανάσα και βγάζει την έβδομη και τελευταία κραυγή Του, 

«Πάτερ! Στα χέρια σου παραδίδω το πνεύμα μου». 



Τα υπόλοιπα τα ξέρεις. Για να μην βεβηλωθεί το Σάββατο, οι Εβραίοι ζήτησαν να αποσταλούν 

οι καταδικασμένοι και να απομακρυνθούν από τους σταυρούς. Η συνήθης μέθοδος 

τερματισμού μιας σταύρωσης ήταν με σταυροθραύσμα, το σπάσιμο των οστών των ποδιών. 

Αυτό εμπόδισε το θύμα να σπρώξει τον εαυτό του προς τα πάνω. Έτσι, η ένταση δεν μπορούσε 

να εκτονωθεί από τους μύες του θώρακα και επήλθε γρήγορη ασφυξία. Τα πόδια των δύο 

κλεφτών έσπασαν, αλλά όταν οι στρατιώτες ήρθαν στον Ιησού, είδαν ότι αυτό δεν ήταν 

απαραίτητο. 

Προφανώς, για να βεβαιωθεί διπλά για τον θάνατο, ο λεγεωνάριος οδήγησε τη λόγχη του 

μέσα από το πέμπτο διάκενο μεταξύ των πλευρών, προς τα πάνω μέσω του περικαρδίου και 

στην καρδιά. Ο 34ος στίχος του 19ου κεφαλαίου του κατά Ιωάννη Ευαγγελίου αναφέρει: «Και 

αμέσως βγήκε αίμα και νερό». Δηλαδή, υπήρξε διαφυγή υγρού νερού από τον σάκο που 

περιβάλλει την καρδιά, δίνοντας μεταθανάτιες αποδείξεις ότι ο Κύριός μας δεν πέθανε με τον 

συνήθη σταυρικό θάνατο από ασφυξία, αλλά από καρδιακή ανεπάρκεια (σπασμένη καρδιά) 

λόγω σοκ και συστολής της καρδιάς από υγρό στο περικάρδιο. 

Έτσι, είχαμε μια ματιά - συμπεριλαμβανομένων των ιατρικών αποδείξεων - αυτής της επιτομής 

του κακού που ο άνθρωπος έχει επιδείξει προς τον Άνθρωπο και προς τον Θεό. Ήταν ένα 

τρομερό θέαμα και περισσότερο από αρκετό για να μας αφήσει απελπισμένους και 

καταθλιπτικούς. Πόσο ευγνώμονες μπορούμε να είμαστε που έχουμε τη μεγάλη συνέχεια στο 

άπειρο έλεος του Θεού προς τον άνθρωπο. 

Τέλος - Μαστίγωση και ΣταύρωσηΠροσαρμογή από – «A Physician Testies about the 

Crucifixion, Dr. C. Truman Davis, konnections.com/Kcundick/crucifix.html» 

Ο Δαβίδ το προείπε έτσι: «Θεέ μου, Θεέ μου, γιατί με εγκατέλειψες; Γιατί είσαι τόσο μακριά 

από το να με σώσεις, τόσο μακριά από τα λόγια του στεναγμού μου; … Αλλά είμαι σκουλήκι 

και όχι άνθρωπος, περιφρονημένος από τους ανθρώπους και περιφρονημένος από τους 

ανθρώπους. Όλοι όσοι με βλέπουν με κοροϊδεύουν. εκτοξεύουν ύβρεις, κουνώντας το κεφάλι 

τους: Εμπιστεύεται στον Κύριο. ας τον σώσει ο Κύριος. Ας τον παραδώσει, αφού τον 

ευχαριστιέται. … Με χύνουν σαν νερό, και όλα τα κόκαλά μου έχουν ξεκολλήσει. Η καρδιά μου 

έχει γίνει κερί. έχει λιώσει μέσα μου. Η δύναμή μου έχει στεγνώσει σαν όστρακο, και η γλώσσα 

μου κολλάει στην οροφή του στόματός μου. με ξαπλώνεις στη σκόνη του θανάτου. Τα σκυλιά 

με έχουν περικυκλώσει. μια ομάδα κακών με περικύκλωσε, μου τρύπησαν τα χέρια και τα 

πόδια μου. Μπορώ να μετρήσω όλα μου τα κόκαλα. οι άνθρωποι με κοιτούν επίμονα και με 

χαιρετούν. Μοιράζουν τα ρούχα μου ανάμεσά τους και ρίχνουν κλήρο για τα ρούχα μου. … 

Όλα τα πέρατα της γης θα θυμούνται και θα στραφούν στον Κύριο, και όλες οι οικογένειες των 

εθνών θα προσκυνήσουν μπροστά του, γιατί η κυριαρχία ανήκει στον Κύριο και αυτός 

εξουσιάζει τα έθνη. Όλοι οι πλούσιοι της γης θα γλεντήσουν και θα προσκυνήσουν. όλοι όσοι 

κατεβαίνουν στο χώμα θα γονατίσουν μπροστά του, όσοι δεν μπορούν να κρατηθούν 

ζωντανοί. Οι μεταγενέστεροι θα τον εξυπηρετήσουν. οι μελλοντικές γενιές θα ειπωθούν για 



τον Κύριο. Θα διακηρύξουν τη δικαιοσύνη του σε έναν λαό που δεν έχει ακόμη γεννηθεί — 

γιατί το έχει κάνει». (Ψαλμός 22:1-8· 14-18· 27-31) 

Ταφή 

«Ήταν Ημέρα Προετοιμασίας (δηλαδή η ημέρα πριν από το Σάββατο). Έτσι, καθώς πλησίαζε το 

βράδυ, ο Ιωσήφ από την Αριμαθαία, ένα εξέχον μέλος του Συμβουλίου, που ο ίδιος περίμενε τη 

βασιλεία του Θεού, πήγε με θάρρος στον Πιλάτο και ζήτησε το σώμα του Ιησού. Ο Πιλάτος 

έμεινε έκπληκτος όταν άκουσε ότι ήταν ήδη νεκρός. Κάλεσε τον εκατόνταρχο, τον ρώτησε αν ο 

Ιησούς είχε ήδη πεθάνει. Όταν έμαθε από τον εκατόνταρχο ότι ήταν έτσι, έδωσε το σώμα στον 

Ιωσήφ. Έτσι, ο Ιωσήφ αγόρασε λίγο λινό ύφασμα, κατέβασε το σώμα, το τύλιξε με το λινό και το 

τοποθέτησε σε έναν τάφο κομμένο σε βράχο. Μετά κύλησε μια πέτρα στην είσοδο του 

τάφου».(Μάρκος 15:42-46) 

Ανάσταση 

Ο Ιησούς από τη Ναζαρέτ, ο Μεσσίας, έκανε το θέλημα του Πατέρα Του (Ιωάννης 6:38) 

προσφέροντας το σώμα Του από σάρκα ως τη μόνη θυσία που θα μπορούσε να εξιλεώσει τις 

αμαρτίες του ανθρώπου, τη συγχώρεση. Η προσφορά του για την αμαρτία έγινε δεκτή από τον 

Θεό, όπως αποδεικνύεται η ανάστασή Του από το θάνατο. Χωρίς την ανάστασή Του ο θάνατος 

του Ιησού δεν θα είχε νόημα, δεν θα ήταν διαφορετικός από όλη την ανθρωπότητα. 

«Μετά το Σάββατο, την αυγή της πρώτης ημέρας της εβδομάδας, η Μαρία η Μαγδαληνή και η 

άλλη Μαρία πήγαν να κοιτάξουν τον τάφο. Έγινε ένας δυνατός σεισμός, γιατί ένας άγγελος 

Κυρίου κατέβηκε από τον ουρανό και, πηγαίνοντας στον τάφο, κύλησε την πέτρα και κάθισε 

πάνω της. Η εμφάνισή του ήταν σαν αστραπή και τα ρούχα του ήταν λευκά σαν το χιόνι. Οι 

φρουροί τον φοβήθηκαν τόσο πολύ που τινάχτηκαν και έγιναν σαν νεκροί. Ο άγγελος είπε στις 

γυναίκες: «Μη φοβάστε, γιατί ξέρω ότι ψάχνετε τον Ιησού, που σταυρώθηκε. Δεν ειναι εδω; 

έχει αναστηθεί, όπως είπε».(Ματθαίος 28:1-6) 

«Το βράδυ εκείνης της πρώτης ημέρας της εβδομάδας, όταν οι μαθητές ήταν μαζί, με τις πόρτες 

κλειδωμένες από τον φόβο των Ιουδαίων, ήρθε ο Ιησούς και στάθηκε ανάμεσά τους και είπε: 

Ειρήνη σε σας! Αφού το είπε αυτό, τους έδειξε τα χέρια και την πλευρά του. Οι μαθητές 

ένιωσαν μεγάλη χαρά όταν είδαν τον Κύριο. Και πάλι, ο Ιησούς είπε: «Ειρήνη μαζί σας! Όπως 

με έστειλε ο Πατέρας, εγώ σας στέλνω ». Και με αυτό τους εμφύσησε και είπε: Λάβετε το Άγιο 

Πνεύμα».(Ιωάννης 20:19-22) 

«Μια εβδομάδα αργότερα οι μαθητές του ήταν πάλι στο σπίτι και ο Θωμάς ήταν μαζί τους. Αν 

και οι πόρτες ήταν κλειδωμένες, ο Ιησούς ήρθε και στάθηκε ανάμεσά τους και είπε: «Ειρήνη 

μαζί σας!» Τότε είπε στον Θωμά, «Βάλε το δάχτυλό σου εδώ. δείτε τα χέρια μου. Άπλωσε το 

χέρι σου και βάλε το στο πλάι μου. Σταμάτα να αμφιβάλλεις και πίστεψε». Ο Θωμάς του είπε: 

«Κύριέ μου και Θεέ μου!»(Ιωάννης 20:26-28) 



Με τη θυσιαστική προσφορά αμαρτίας και την ανάσταση, ο Ιησούς συνέθεσε μια Νέα Διαθήκη 

με τον άνθρωπο με τον θάνατο ΤΟΥ. (Εβρ. 9:15) 

Ο Θεός βάζει εκείνους σε αυτή τη Νέα Διαθήκη που πιστεύουν ότι ο Χριστός ήταν Θεός σε ένα 

ανθρώπινο σώμα, αλλάζουν από μια αμαρτωλή ζωή σε μια δίκαιη και παρακαλούν τον Θεό να 

συγχωρήσει βυθιζόμενοι στο αίμα του Χριστού. Είναι τώρα στο Σώμα του Χριστού, την 

«Εκκλησία Μου» που ίδρυσε με τη θυσία και την ανάστασή Του. 

Κεφάλαιο 8 

Οδηγίες προς τους Μαθητές Του 

 

«Η τροφή μου», είπε ο Ιησούς, «είναι να κάνω το θέλημα εκείνου που με έστειλε και να 

τελειώσω το έργο του. Δεν λέτε, «Τέσσερις μήνες ακόμη και μετά ο θερισμός»; Σας λέω, 

ανοίξτε τα μάτια σας και κοιτάξτε το Τα χωράφια είναι ώριμα για τη συγκομιδή αλήθεια, σε 

έστειλα να θερίσεις ό,τι εσύ δεν έχεις δουλέψει, οι άλλοι έχουν κάνει τη σκληρή δουλειά, κι 

εσύ καρπώθηκες τα οφέλη της δουλειάς τους».(Ιωάννης 4:34-38) 

 

Τι είναι αυτή η σπορά και ο θερισμός που πρέπει να κάνουν οι εν Χριστώ; 

 

Κάντε Μαθητές 

«Ο Ιησούς είπε στους μαθητές Του λίγο πριν επιστρέψει στον Πατέρα ότι «Όλη η εξουσία στον 

ουρανό και στη γη έχει δοθεί σε μένα. Πηγαίνετε λοιπόν και κάντε μαθητές από όλα τα έθνη, 

βαφτίζοντάς τα στο όνομα(εξουσία) του Πατέρα και του Υιού και του Αγίου Πνεύματος» 

(Ματθαίος 28:18-19). 

 

«Πηγαίνετε σε όλο τον κόσμο και κήρυττε(διακηρύξτε) τα καλά νέα (η σωτηρία είναι μέσω της 

ζωής του Χριστού, ο θάνατος [η εξιλεωτική θυσία], ο θάνατος, η ταφή και η ανάσταση) σε όλη 

τη δημιουργία. Όποιος πιστέψει και βαφτιστεί θα σωθεί, αλλά όποιος δεν πιστέψει θα 

καταδικαστεί». (Μάρκος 16:15-16) 

 

Όσοι δέχονται το μήνυμα του Χριστού για συγχώρεση και σωτηρία πρέπει να διδαχθούν να 

«τηρούν όλα όσα σας έχω προστάξει» (Ματθαίος 28:20). Στις Πράξεις 2:42 βρίσκουμε 

«αφοσιώθηκαν στη διδασκαλία και τη συναναστροφή των αποστόλων, στο σπάσιμο του άρτου 

και στις προσευχές». 

 

Σχόλιο: Το «Breaking Bread» πιθανώς αναφέρεται στο να τρώνε το κοινό τους γεύμα. 

Ωστόσο, θα μπορούσε να ήταν το «Δείπνο του Κυρίου» ή και τα δύο. Οι διδασκαλίες των 

αποστόλων δεν ήταν της ανθρώπινης παράδοσης ή της γνώμης των αποστόλων, αλλά οι 

Λόγοι που είπε ο Χριστός όπως τους επέτρεψε να θυμηθούν το Άγιο Πνεύμα. 

 



Οι απόστολοι και οι μαθητές ήταν οι μόνοι που είχαν το καθήκον να κηρύξουν/διδάξουν το 

Ευαγγέλιο; ΟΧΙ. 

 

"Εκείνη την ημέρα(λιθοβολισμός του Στεφάνου) ξέσπασε μεγάλος διωγμός εναντίον εκείνων 

που ανήκαν στην οδό (των εν Χριστώ) στην Ιερουσαλήμ, και όλοι εκτός από τους αποστόλους 

διασκορπίστηκαν σε όλη την Ιουδαία και τη Σαμάρεια. Οι ευσεβείς άνθρωποι έθαψαν τον 

Στέφανο και τον θρήνησαν βαθιά. … Εκείνοι που είχαν διασκορπιστεί κήρυξαν (ευαγγελίζω- 

επομένως, ευαγγελιζόμενος ωςkeérux είναι η ελληνική λέξη για το κήρυγμα) η λέξη όπου κι αν 

πήγαν». (Πράξεις 8:1-5) 

 

Ο απόστολος Παύλος δήλωσε: «Δεν ντρέπομαι για το ευαγγέλιο, γιατί είναι η δύναμη του 

Θεού για τη σωτηρία καθενός που πιστεύει, (αυτών που ενεργούν σύμφωνα με την πίστη 

τους). (Ρωμαίους 1:16) 

 

Κεφάλαιο 9 

Ανάληψη και Δευτέρα Παρουσία 

 

«Στο προηγούμενο βιβλίο μου, Θεόφιλος, έγραψα για όλα όσα άρχισε να κάνει και να διδάσκει 

ο Ιησούς μέχρι την ημέρα που ανελήφθη στον ουρανό, αφού έδωσε οδηγίες μέσω του Αγίου 

Πνεύματος στους αποστόλους που είχε επιλέξει. Μετά τα βάσανά του, εμφανίστηκε σε αυτούς 

τους άνδρες και έδωσε πολλές πειστικές αποδείξεις ότι ήταν ζωντανός. Τους εμφανίστηκε σε 

διάστημα σαράντα ημερών και μίλησε για τη βασιλεία του Θεού. Κάποια φορά, ενώ έτρωγε 

μαζί τους, τους έδωσε την εξής εντολή: «Μην εγκαταλείπετε την Ιερουσαλήμ, αλλά περιμένετε 

το δώρο που υποσχέθηκε ο Πατέρας μου, για το οποίο με ακούσατε να μιλάω. Γιατί ο Ιωάννης 

βάφτισε με νερό, αλλά σε λίγες μέρες θα βαφτιστείτε με το Άγιο Πνεύμα ». Έτσι, όταν 

συναντήθηκαν μαζί, τον ρώτησαν: «Κύριε, πρόκειται αυτή τη στιγμή να αποκαταστήσεις το 

βασίλειο στον Ισραήλ;». Τους είπε: «Δεν είναι δικό σας θέμα να γνωρίζετε τους χρόνους ή τις 

ημερομηνίες που ο Πατέρας έχει ορίσει από τη δική του εξουσία. Αλλά θα λάβετε δύναμη όταν 

το Άγιο Πνεύμα έρθει πάνω σας. και θα είστε μάρτυρές μου στην Ιερουσαλήμ, και σε όλη την 

Ιουδαία και τη Σαμάρεια, και μέχρι τα πέρατα της γης». Αφού τα είπε αυτά, σηκώθηκε μπροστά 

στα μάτια τους, και ένα σύννεφο τον έκρυψε από τα μάτια τους. Κοιτούσαν έντονα προς τον 

ουρανό καθώς πήγαινε, όταν ξαφνικά δύο άντρες ντυμένοι στα λευκά στάθηκαν δίπλα τους. 

«Άνδρες της Γαλιλαίας», είπαν, «γιατί στέκεστε εδώ και κοιτάζετε τον ουρανό; Αυτός ο ίδιος 

Ιησούς, που έχει ληφθεί από εσάς στον ουρανό, θα επιστρέψει με τον ίδιο τρόπο που τον 

είδατε να πηγαίνει στον ουρανό».(Πράξεις 1:1-11) 

«Μην αφήσετε τις καρδιές σας να ταράζονται. Εμπιστευτείτε τον Θεό. εμπιστεύσου και εμένα. 

Στο σπίτι του Πατέρα μου υπάρχουν πολλά δωμάτια. αν δεν ήταν έτσι θα σου το έλεγα. Πάω 

εκεί για να σου ετοιμάσω ένα μέρος. Και αν πάω και σας ετοιμάσω ένα μέρος, θα επιστρέψω 



και θα σας πάρω να είστε μαζί μου για να είστε κι εσείς εκεί που είμαι εγώ. Ξέρεις τον δρόμο 

προς το μέρος όπου πηγαίνω».(Ιωάννης 14:1-4) 

«Σας δηλώνω, αδελφοί, ότι η σάρκα και το αίμα δεν μπορούν να κληρονομήσουν τη βασιλεία 

του Θεού, ούτε το φθαρτό κληρονομεί το άφθαρτο. Ακούστε, σας λέω ένα μυστήριο: Δεν θα 

κοιμηθούμε όλοι, αλλά όλοι θα αλλάξουμε — αστραπιαία, εν ριπή οφθαλμού, στην τελευταία 

τρομπέτα. Διότι η σάλπιγγα θα ηχήσει, οι νεκροί θα αναστηθούν άφθαρτοι και εμείς θα 

αλλάξουμε. Γιατί το φθαρτό πρέπει να ντύνεται με το άφθαρτο και το θνητό με την αθανασία. 

Όταν το φθαρτό έχει ντυθεί με το άφθαρτο και το θνητό με την αθανασία, τότε θα γίνει 

πραγματικότητα το ρητό που είναι γραμμένο: «Ο θάνατος καταβροχθίστηκε στη νίκη».(1 Κορ 

15:50-54) 

«Αδέρφια, δεν θέλουμε να αγνοείτε αυτούς που κοιμούνται, ούτε να λυπηθείτε όπως οι 

υπόλοιποι άνθρωποι, που δεν έχουν ελπίδα. Πιστεύουμε ότι ο Ιησούς πέθανε και αναστήθηκε 

και έτσι πιστεύουμε ότι ο Θεός θα φέρει μαζί του εκείνους που έχουν κοιμηθεί μέσα του. 

Σύμφωνα με τον λόγο του ίδιου του Κυρίου, σας λέμε ότι εμείς που είμαστε ακόμα ζωντανοί, 

που απομένουμε μέχρι την έλευση του Κυρίου, σίγουρα δεν θα προηγηθούν εκείνων που έχουν 

κοιμηθεί. Διότι ο ίδιος ο Κύριος θα κατέβει από τον ουρανό, με δυνατή εντολή, με τη φωνή του 

αρχαγγέλου και με τη σάλπιγγα του Θεού, και οι νεκροί εν Χριστώ θα αναστηθούν πρώτοι. 

Μετά από αυτό, εμείς που είμαστε ακόμα ζωντανοί και έχουμε απομείνει, θα αρπαχτούμε μαζί 

τους στα σύννεφα για να συναντήσουμε τον Κύριο στον αέρα. Και έτσι, θα είμαστε με τον 

Κύριο για πάντα. Επομένως, ενθαρρύνετε ο ένας τον άλλον με αυτά τα λόγια».(1 Θεσ 4:13-18) 

Τώρα, αδελφοί, για τις ώρες και τις ημερομηνίες δεν χρειάζεται να σας γράψουμε, γιατί ξέρετε 

πολύ καλά ότι η ημέρα του Κυρίου θα έρθει σαν κλέφτης τη νύχτα.(1 Θεσ. 5:1-2) 

«Αλλά η ημέρα του Κυρίου θα έρθει σαν κλέφτης. Οι ουρανοί θα εξαφανιστούν με βρυχηθμό. 

τα στοιχεία θα καταστραφούν από τη φωτιά, και η γη και ό,τι βρίσκεται σε αυτήν θα 

αποκαλυφθεί. Αφού όλα θα καταστραφούν με αυτόν τον τρόπο, τι είδους άνθρωποι πρέπει να 

είστε; Πρέπει να ζείτε άγιες και θεοσεβείς ζωές καθώς ανυπομονείτε για την ημέρα του Θεού 

και επιταχύνετε τον ερχομό της. Εκείνη η μέρα θα επιφέρει την καταστροφή των ουρανών από 

φωτιά, και τα στοιχεία θα λιώσουν στη ζέστη. Αλλά σύμφωνα με την υπόσχεσή του, 

προσβλέπουμε σε έναν νέο ουρανό και μια νέα γη, το σπίτι της δικαιοσύνης».(2 Πέτρου 3:10-

13) 

Είσαι προετοιμασμένοςμέσω της υπάκουης πίστης στον Χριστό κατά τη Δευτέρα Παρουσία 

Του; 

Κεφάλαιο 10 

Η παράκληση του Χριστού 

 



«Ελάτε σε μένα όλοι οι κουρασμένοι και φορτωμένοι, και θα σας αναπαύσω. Πάρτε τον ζυγό 

μου επάνω σας και μάθετε από εμένα, γιατί είμαι πράος και ταπεινός στην καρδιά, και θα 

βρείτε ανάπαυση για τις ψυχές σας. Γιατί ο ζυγός μου είναι εύκολος και το φορτίο μου 

ελαφρύ».(Ματθαίος 11:28-30) 

 

«Αλλά μην ξεχνάτε αυτό το ένα πράγμα, αγαπητοί φίλοι: Για τον Κύριο μια μέρα είναι σαν χίλια 

χρόνια και τα χίλια χρόνια είναι σαν μια μέρα. Ο Κύριος δεν αργεί να τηρήσει την υπόσχεσή 

του, όπως κάποιοι κατανοούν τη βραδύτητα. Κάνει υπομονή μαζί σου, μη θέλει να χαθεί 

κανείς, αλλά όλοι να έρθουν σε μετάνοια.» (2 Πέτρου 3:8-9) 

 

«Αργότερα ο Ιησούς εμφανίστηκε στους Έντεκα καθώς έτρωγαν. τους επέπληξε για την 

έλλειψη πίστης και την πεισματική άρνησή τους να πιστέψουν αυτούς που τον είχαν δει μετά 

την ανάσταση. Τους είπε: Πηγαίνετε σε όλο τον κόσμο και κήρυττε τα καλά νέα σε όλη τη 

δημιουργία· όποιος πιστέψει και βαφτιστεί θα σωθεί, αλλά όποιος δεν πιστέψει θα 

καταδικαστεί.(Μάρκος 16:14-16) 

 

«Πέρασαν λοιπόν από τη Μυσία και κατέβηκαν στην Τρωάδα. Κατά τη διάρκεια της νύχτας ο 

Παύλος είδε ένα όραμα ενός Μακεδόνα να στέκεται και να τον παρακαλεί: «Πήγαινε στη 

Μακεδονία και βοήθησέ μας». Αφού ο Παύλος είδε το όραμα, ετοιμαστήκαμε αμέσως να 

φύγουμε για τη Μακεδονία, καταλήγοντας στο συμπέρασμα ότι ο Θεός μας είχε καλέσει να 

κηρύξουμε το ευαγγέλιο σε αυτούς».(Πράξεις 16:8-10) 

 

«Ο Υιός του Ανθρώπου ήρθε για να αναζητήσει και να σώσει αυτό που χάθηκε».(Λουκάς 19:10) 

 

«Μείνε μέσα μου και εγώ θα παραμείνω μέσα σου. Κανένα κλαδί δεν μπορεί να 

καρποφορήσει μόνο του. πρέπει να μείνει στο αμπέλι. Ούτε μπορείς να καρποφορήσεις αν δεν 

μείνεις μέσα μου. «Εγώ είμαι το αμπέλι· εσείς είστε τα κλαδιά. Εάν ένας άνθρωπος μείνει μέσα 

μου και εγώ μέσα σε αυτόν, θα φέρει πολύ καρπό· εκτός από μένα δεν μπορείτε να κάνετε 

τίποτα. Αν κάποιος δεν μείνει μέσα μου, είναι σαν κλαδί που πετιέται και μαραίνεται τέτοια 

κλαδιά, ρίχνονται στη φωτιά και καίγονται, αν μείνεις μέσα μου και τα λόγια μου μείνουν μέσα 

σου.(Ιωάννης 15:4-7) 

 

«Τότε ο Πέτρος, γεμάτος με Άγιο Πνεύμα, τους είπε: «Αρχοντες και πρεσβύτεροι του λαού! Εάν 

καλούμαστε σήμερα να λογοδοτήσουμε για μια πράξη καλοσύνης που δείχθηκε σε έναν 

ανάπηρο και μας ρωτήσουν πώς θεραπεύτηκε, τότε να το ξέρετε αυτό, εσείς και όλος ο λαός 

του Ισραήλ: Είναι στο όνομα του Ιησού Χριστού από τη Ναζαρέτ, που εσείς σταυρωμένος αλλά 

τον οποίο ανέστησε ο Θεός από τους νεκρούς, ότι αυτός ο άνθρωπος στέκεται μπροστά σας 

γιατρεύοντας. Αυτός είναι ««η πέτρα που απορρίψατε οι οικοδόμοι, η οποία έγινε το 



επιστέγασμα». Η σωτηρία δεν βρίσκεται σε κανέναν άλλον, γιατί δεν υπάρχει άλλο όνομα κάτω 

από τον ουρανό που δόθηκε στους ανθρώπους με το οποίο πρέπει να σωθούμε».(Πράξεις 4:8-

12) 

 

«Διότι με την καρδιά σου πιστεύεις και δικαιώνεσαι, και με το στόμα σου ομολογείς και 

σώζεσαι. Όπως λέει η Γραφή, «Όποιος εμπιστεύεται σε αυτόν δεν θα ντροπιαστεί ποτέ». Διότι 

δεν υπάρχει διαφορά μεταξύ Ιουδαίων και Εθνικών — ο ίδιος Κύριος είναι Κύριος όλων και 

ευλογεί πλουσιοπάροχα όλους όσοι τον επικαλούνται, γιατί: «Καθένας που επικαλείται το 

όνομα του Κυρίου θα σωθεί».(Ρωμαίους 10:10-13) 

 

«Δεν ντρέπομαι για το ευαγγέλιο, γιατί είναι η δύναμη του Θεού για τη σωτηρία καθενός που 

πιστεύει: πρώτα για τον Εβραίο, μετά για τον Εθνικό. Διότι στο ευαγγέλιο αποκαλύπτεται μια 

δικαιοσύνη από τον Θεό».(Ρωμαίους 1:16-17) 

«Μια νέα εντολή σας δίνω: Να αγαπάτε ο ένας τον άλλον. Όπως εγώ σας αγάπησα, έτσι πρέπει 

να αγαπάτε ο ένας τον άλλον. Από αυτό θα γνωρίσουν όλοι ότι είστε μαθητές μου, αν αγαπάτε 

ο ένας τον άλλον».(Ιωάννης 13:34-35) 

 

«Κάποτε αποξενωθήκατε από τον Θεό και ήσασταν εχθροί στο μυαλό σας εξαιτίας της κακής 

συμπεριφοράς σας. Αλλά τώρα σε συμφιλίωσε με το φυσικό σώμα του Χριστού μέσω του 

θανάτου για να σε παρουσιάσει άγιο στα μάτια του, χωρίς ψεγάδι και χωρίς κατηγορίες—αν 

συνεχίσεις στην πίστη σου, σταθερός και σταθερός, χωρίς να κινηθείς από την ελπίδα που 

εκφράζεται στο ευαγγέλιο».(Κολ 1:21-23) 

 

«Αν νομίζεις λοιπόν ότι στέκεσαι σταθερός, πρόσεχε να μην πέσεις! Κανένας πειρασμός δεν σε 

έχει πιάσει παρά μόνο αυτό που είναι κοινό στον άνθρωπο. Και ο Θεός είναι πιστός. δεν θα σε 

αφήσει να δελεαστείς πέρα από αυτό που μπορείς να αντέξεις. Αλλά όταν μπεις στον 

πειρασμό, θα δώσει επίσης μια διέξοδο για να μπορέσεις να σταθείς κάτω από αυτό». (1 Κορ 

10:12-13) 

 

«Γνωρίζω τα δεινά σου και τη φτώχεια σου — όμως είσαι πλούσιος! Γνωρίζω τη συκοφαντία 

όσων λένε ότι είναι Εβραίοι και δεν είναι, αλλά είναι συναγωγή του Σατανά. Μη φοβάσαι αυτό 

που πρόκειται να πάθεις. Σας λέω, ο διάβολος θα βάλει μερικούς από εσάς στη φυλακή για να 

σας δοκιμάσει και θα υποστείτε διωγμό για δέκα ημέρες. Να είσαι πιστός, ακόμη και μέχρι 

θανάτου, και θα σου δώσω το στέμμα της ζωής».(Αποκ. 2:9-10) 

 

Κεφάλαιο 11 

Δηλώσεις για τον Άνθρωπο που ήταν Θεός 

 



Οι Χριστιανοί φορούν το όνομα του Χριστού επειδή ο Χριστός είναι ο Κύριός τους, ο Δάσκαλος, 

ο Οδηγός, ο Σωτήρας, ο Λυτρωτής, το Πρότυπο, ο Αρχιερέας, η Ελπίδα, η Θυσία για την 

αμαρτία και πολλά, πολλά άλλα. Το στέρεο θεμέλιο της πίστης μας είναι η αλήθεια της 

ομολογίας του Πέτρου. Ο Ιησούς είναι αληθινός και η Βίβλος είναι αληθινή. Όλα όσα 

χρειάζεται να γνωρίζουμε για τον Ιησού βρίσκονται στη Βίβλο. Όλη η ανθρώπινη ιστορία 

περιστρέφεται γύρω από Αυτόν. Ο Ιησούς είναι ο κεντρικός χαρακτήρας του ανθρώπινου 

δράματος. Δεν προκαλεί έκπληξη το γεγονός ότι η ιστορία του κόσμου χωρίζεται σε δύο 

χρονικά διαστήματα: πριν από τον Χριστό (π.Χ.) και μετά τον Χριστό (μ.Χ.). Παρόλο που η 

Βίβλος αποκαλύπτει τον Ιησού, υπάρχουν σημαντικές αποδείξεις εκτός της Βίβλου που 

επιβεβαιώνουν ότι ο Ιησούς είναι ιστορικό πρόσωπο, όπως ακριβώς τον παρουσιάζει η Βίβλος. 

Αυτά τα εξωτερικά γραπτά συνεργάζονται με όσα λέει η Βίβλος για αυτόν 

Ιησούς 

«Ο Πατέρας που με έστειλε έχει μαρτυρήσει ο ίδιος για μένα. Δεν έχετε ακούσει ποτέ τη φωνή 

του, ούτε έχετε δει τη μορφή του, ούτε ο λόγος του κατοικεί μέσα σας, γιατί δεν πιστεύετε 

αυτόν που έστειλε. Μελετάτε επιμελώς τις Γραφές γιατί νομίζετε ότι με αυτές κατέχετε αιώνια 

ζωή. Αυτές είναι οι Γραφές που μαρτυρούν για μένα.» (Ιωάννης 5:37-39) 

Ο Απόστολος Πέτρος 

«Εσύ είσαι ο Χριστός, ο Υιός του ζωντανού Θεού.» (Ματθαίος 16:16) 

 

Ο Απόστολος Ιωάννης 

«Στην αρχή ήταν ο Λόγος, και ο Λόγος ήταν με τον Θεό, και ο Λόγος ήταν Θεός. Στην αρχή ήταν 

με τον Θεό. Μέσω αυτού έγιναν όλα τα πράγματα. χωρίς αυτόν δεν έγινε τίποτα από αυτό που 

έγινε. Μέσα του ήταν η ζωή, και αυτή η ζωή ήταν το φως των ανθρώπων. Το φως λάμπει στο 

σκοτάδι, αλλά το σκοτάδι δεν το έχει καταλάβει. Ήρθε ένας άνθρωπος που στάλθηκε από τον 

Θεό. το όνομά του ήταν Γιάννης. Ήρθε ως μάρτυρας για να καταθέσει σχετικά με αυτό το φως, 

ώστε μέσω αυτού να πιστέψουν όλοι οι άνθρωποι. Ο ίδιος δεν ήταν το φως. ήρθε μόνο ως 

μάρτυρας στο φως. Το αληθινό φως που δίνει φως σε κάθε άνθρωπο ερχόταν στον κόσμο. 

Ήταν μέσα στον κόσμο, και παρόλο που ο κόσμος έγινε μέσω αυτού, ο κόσμος δεν τον 

αναγνώρισε. Ήρθε σε αυτό που ήταν δικό του, αλλά οι δικοί του δεν τον δέχτηκαν. Ωστόσο, σε 

όλους όσους τον δέχθηκαν, σε όσους πίστεψαν στο όνομά του, έδωσε το δικαίωμα να γίνουν 

παιδιά του Θεού - παιδιά που δεν γεννήθηκαν από φυσική καταγωγή, ούτε από ανθρώπινη 

απόφαση ή θέλημα συζύγου, αλλά γεννημένα από τον Θεό».(Ιωάννης 1:1-13) 

«Ο Λόγος έγινε σάρκα και κατοικούσε ανάμεσά μας. Είδαμε τη δόξα του, τη δόξα του Ενός και 

Μοναδικού, που ήρθε από τον Πατέρα, γεμάτος χάρη και αλήθεια».(Ιωάννης 1:14) 

Ιωάννης ο Βαπτιστής 

«Αυτός [ο Ιωάννης] φωνάζει λέγοντας: Αυτός ήταν για τον οποίο είπα: Αυτός που έρχεται μετά 

από εμένα με ξεπέρασε επειδή ήταν πριν από εμένα. Από την πληρότητα της χάρης του όλοι 

έχουμε λάβει τη μία ευλογία μετά την άλλη. Διότι ο νόμος δόθηκε μέσω του Μωυσή. η χάρη 

και η αλήθεια ήρθαν μέσω του Ιησού Χριστού. Κανείς δεν είδε ποτέ τον Θεό, αλλά ο Θεός ένας 



και μοναδικός, που είναι στο πλευρό του Πατέρα, τον έκανε γνωστό».(Ιωάννης 1:15-18) 

«Ο Ιησούς κοίταξε προς τον ουρανό και προσευχήθηκεΠατέρα, ήρθε η ώρα. Δόξασε τον Υιό 

σου, για να σε δοξάσει ο Υιός σου. Διότι Του δώσατε εξουσία σε όλους τους ανθρώπους για να 

δώσει αιώνια ζωή σε όλους εκείνους που του δώσατε. Τώρα αυτή είναι η αιώνια ζωή: για να σε 

γνωρίσουν, τον μόνο αληθινό Θεό, και τον Ιησού Χριστό, που έστειλες. Σου έδωσα δόξα στη γη 

ολοκληρώνοντας το έργο που μου έδωσες να κάνω. Και τώρα, Πατέρα, δόξασέ με ενώπιόν σου 

με τη δόξα που είχα μαζί σου πριν αρχίσει ο κόσμος».(Ιωάννης 17:1-5) 

Ο Ιησούς ενώπιον του Ρωμαίου Κυβερνήτη Πιλάτου 

«Τότε ο Πιλάτος επέστρεψε στο παλάτι, κάλεσε τον Ιησού και τον ρώτησε: «Εσύ είσαι ο 

βασιλιάς των Ιουδαίων;» «Είναι δική σου ιδέα», ρώτησε ο Ιησούς, «ή άλλοι σου μίλησαν για 

μένα;» «Είμαι Εβραίος; απάντησε ο Πιλάτος. «Ο λαός σου και οι αρχιερείς σου ήταν αυτοί που 

σε παρέδωσαν σε μένα. Τι είναι αυτό που έχεις κάνει;». Ο Ιησούς είπε: «Το βασίλειό μου δεν 

είναι αυτού του κόσμου. Αν ήταν, οι υπηρέτες μου θα πολεμούσαν για να αποτρέψουν τη 

σύλληψή μου από τους Εβραίους. Αλλά τώρα το βασίλειό μου είναι από άλλο μέρος ». «Είσαι 

βασιλιάς, λοιπόν!» είπε ο Πιλάτος. Ο Ιησούς απάντησε: «Έχεις δίκιο που λες ότι είμαι βασιλιάς. 

Μάλιστα, γι' αυτό γεννήθηκα και γι' αυτό ήρθα στον κόσμο, για να καταθέσω την αλήθεια. 

Όλοι από την πλευρά της αλήθειας με ακούνε ». «Τι είναι η αλήθεια;» ρώτησε ο 

Πιλάτος».(Ιωάννης 18:33-38) 

επέμεναν οι Εβραίοι 

«Έχουμε νόμο και σύμφωνα με αυτόν πρέπει να πεθάνει, γιατί ισχυρίστηκε ότι ήταν ο Υιός του 

Θεού. Όταν το άκουσε αυτό ο Πιλάτος, φοβήθηκε ακόμη περισσότερο και επέστρεψε στο 

παλάτι. 'Απο που έρχεσαι?' ρώτησε τον Ιησού, αλλά ο Ιησούς δεν του απάντησε. «Αρνιέσαι να 

μου μιλήσεις;» είπε ο Πιλάτος. «Δεν καταλαβαίνεις ότι έχω τη δύναμη είτε να σε ελευθερώσω 

είτε να σε σταυρώσω; Ο Ιησούς απάντησε: «Δεν θα είχες εξουσία πάνω μου αν δεν σου 

δινόταν από πάνω. Γι' αυτό, αυτός που με παρέδωσε σε σένα είναι ένοχος μεγαλύτερης 

αμαρτίας».(Ιωάννης 19:7-11) 

είπε ο ευνούχος στον Φίλιππο 

Ο ευνούχος είπε: «Πιστεύω ότι ο Ιησούς Χριστός είναι ο Υιός του Θεού». (Πράξεις 8:38) 

«Όλα αυτά έγιναν ώστε όποιος τον δεχόταν, όσοι πίστευαν στο όνομά του, έδωσε το δικαίωμα 

να γίνουν παιδιά του Θεού - παιδιά που δεν γεννήθηκαν από φυσική καταγωγή, ούτε από 

ανθρώπινη απόφαση ή θέλημα συζύγου, αλλά γεννημένα από τον Θεό».(Ιωάννης 1:12-13) 

Θαλλός 

Ο Ματθαίος δηλώνει: «Τον είχαν σταυρώσει … και καθισμένοι, τον πρόσεχαν εκεί … από την 

έκτη ώρα μέχρι την ένατη ώρα, το σκοτάδι ήρθε σε όλη τη γη». (Ματθαίος 27:35-36· 45-46) Ο 

Μάρκος το έθεσε ως εξής: «Την έκτη ώρα το σκοτάδι επιτέθηκε σε ολόκληρη τη γη μέχρι την 

ένατη ώρα». (Μάρκος 15:33) 

Ο Θάλλος, ένας ιστορικός Σαμαρείτισσας που έζησε και εργάστηκε στη Ρώμη περίπου το 52 



μ.Χ., αναφέρθηκε από τον Ιούλιο Αφρικανό, χριστιανό χρονογράφο του τέλους δεύτερου 

αιώνα.1 «Ο Θαλλός, στο τρίτο βιβλίο των ιστοριών του, εξηγεί αυτό το σκοτάδι ως έκλειψη 

ηλίου». Ο Αφρικανός εξέφρασε την αντίρρησή του στην έκθεση υποστηρίζοντας ότι μια 

έκλειψη του ήλιου δεν μπορεί να συμβεί κατά τη διάρκεια της πανσελήνου, όπως συνέβη όταν 

ο Ιησούς πέθανε την ώρα του Πάσχα. Η ισχύς της αναφοράς στον Θάλλο είναι ότι οι συνθήκες 

του θανάτου του Ιησού ήταν γνωστές και συζητήθηκαν στην Αυτοκρατορική Πόλη ήδη από τα 

μέσα του πρώτου αιώνα. Το γεγονός της σταύρωσης του Ιησού πρέπει να ήταν αρκετά γνωστό 

μέχρι εκείνη την εποχή, στο βαθμό που άπιστοι όπως ο Θαλλός θεώρησαν απαραίτητο να 

εξηγήσουν το θέμα του σκότους ως φυσικό φαινόμενο. ... Κατά ειρωνικό τρόπο, οι 

προσπάθειες του Θαλλού έχουν μετατραπεί στο κύριο ρεύμα της ιστορικής απόδειξης για τον 

Ιησού και για την αξιοπιστία της αφήγησης του Μάρκου για το σκοτάδι κατά τον θάνατό του.»2 

Mara Bar-Serapion 

«Ένα χειρόγραφο στο Βρετανικό Μουσείο διατηρεί το κείμενο μιας επιστολής που έστειλε στον 

γιο του μια Σύρια ονόματι Mara Bar-Serapion. Ο πατέρας απεικόνισε την ανοησία του διωγμού 

σοφών όπως ο Σωκράτης, ο Πυθαγόρας και ο σοφός βασιλιάς των Εβραίων, που το πλαίσιο 

δείχνει προφανώς ότι είναι ο Ιησούς. "Τι πλεονέκτημα αποκόμισαν οι Αθηναίοι όταν σκότωσαν 

τον Σωκράτη; Η πείνα και η πανούκλα τους επιδίκασαν ως κρίση για το έγκλημά τους. Τι 

πλεονέκτημα αποκόμισαν οι άνδρες της Σάμου από το κάψιμο του Πυθαγόρα; Σε μια στιγμή η 

γη τους καλύφθηκε με άμμο. Τι πλεονέκτημα Κέρδισαν οι Εβραίοι από την εκτέλεση του 

βασιλιά τους. Ακριβώς μετά από αυτό ο Θεός εκδικήθηκε αυτούς τους σοφούς: οι Αθηναίοι 

πέθαναν από την πείνα, οι Εβραίοι καταστράφηκαν γη, ζήστε σε πλήρη διασπορά… Ούτε ο 

σοφός Βασιλιάς πέθανε για τα καλά στη διδασκαλία που είχε δώσει». 

Κορνήλιος Τάκιτος  

Ένας Ρωμαίος ιστορικός που έζησε περίπου από το 50 μ.Χ. έως το 100 μ.Χ. έγραψε σχετικά με 

τη φωτιά του Νέρωνα. «Συνεπώς, για να απαλλαγεί από την αναφορά, ο Νέρων επιβεβαίωσε 

την ενοχή και προκάλεσε τα πιο εξαίσια βασανιστήρια σε μια τάξη που μισούσε για τις αηδίες 

της, την οποία ο λαός αποκαλούσε Χριστιανούς. Ο Christus, από τον οποίο προέρχεται το 

όνομα, υπέστη την ακραία ποινή κατά τη διάρκεια του η βασιλεία του Τιβέριου στα χέρια ενός 

από τους εισαγγελείς μας, του Πόντιου Πιλάτου».4 

Πλίνιος Σέκουντος 

Ένας Ρωμαίος κυβερνήτης το 112 μ.Χ. έγραψε στον Αυτοκράτορα Τραϊανό: «Συνήθιζαν να 

συναντιούνται μια καθορισμένη μέρα πριν να είναι φως, όταν τραγούδησαν έναν ύμνο στον 

Χριστό ως Θεό και δεσμεύτηκαν με έναν επίσημο όρκο να μην διαπράξουν καμία κακή πράξη . 

.. μετά από το οποίο είχαν τη συνήθεια να χωρίζουν και μετά να ξανασυναντιούνται για να 

πάρουν φαγητό, αλλά φαγητό συνηθισμένου είδους».5 

Σευτώνιος 

Ένας αναλυτής και αξιωματούχος της αυλής του Αυτοκρατορικού Οίκου κατά τη διάρκεια της 

βασιλείας του Αδριανού έγραψε για το 120 μ.Χ. στον Βίο του Κλαυδίου. «Καθώς οι Εβραίοι 

έκαναν συνεχείς αναταραχές με την προτροπή του Χρήστου, αυτός (ο Κλαύδιος) τους έδιωξε 



από τη Ρώμη».6 Ο Edward C. Wharton δηλώνει στη συνέχεια «Ο λόγος για τη φήμη αυτού του 

αποσπάσματος οφείλεται στο γεγονός ότι ο Λουκάς, περίπου εξήντα χρόνια νωρίτερα, είχε 

καταγράψει αυτό το ίδιο περιστατικό ως αφορμή για τον απόστολο Παύλο που συνδέθηκε με 

ένα χριστιανικό εβραϊκό ζεύγος που ονομαζόταν Ακύλας και Πρίσκιλλα (Πράξεις 18:1-2, η 

αναφορά του Χριστού στο ιστορικό πλαίσιο παρατηρείται στο εξωτερικό). βιβλική 

λογοτεχνία."7 

Φλάβιος Ιώσηπος 

Ο Ιώσηπος έχει μια ενδιαφέρουσα παρατήρηση. «Αυτή την ώρα σηκώθηκε ο Ιησούς, ένας 

σοφός, αν όντως τον ονομάζαμε άνθρωπο· γιατί ήταν θαυμαστής πράξεων, δάσκαλος 

ανθρώπων που δέχονταν την αλήθεια με ευχαρίστηση. Κέρδισε πολλούς Ιουδαίους και επίσης 

πολλούς Έλληνες Αυτός ο άνθρωπος ήταν ο Μεσσίας και όταν ο Πιλάτος τον καταδίκασε στο 

σταυρό με την προτροπή των αρχηγών μας, εκείνοι που τον είχαν αγαπήσει από την πρώτη 

στιγμή, τους εμφανίστηκε ξανά ζωντανός Οι προφήτες είχαν προβλέψει και είπαν πολλά άλλα 

υπέροχα πράγματα γι' αυτόν Και ακόμη και τώρα η φυλή των Χριστιανών, που ονομάστηκε 

έτσι από αυτόν, δεν έχει εξαφανιστεί 

Πρώιμοι Εβραίοι και Εθνικοί συγγραφείς  

Το ακόλουθο απόσπασμα από τον FF Bruce συνοψίζει αυτό πολύ ξεκάθαρα. "Ό,τι άλλο μπορεί 

να σκεφτεί κανείς για τα στοιχεία από τους πρώτους Εβραίους και Εθνικούς συγγραφείς... 

καθιερώνει τουλάχιστον, για όσους αρνούνται τη μαρτυρία των χριστιανικών γραπτών, τον 

ιστορικό χαρακτήρα του ίδιου του Ιησού. Μερικοί συγγραφείς μπορεί να παίζουν με τη 

φαντασία ενός «Χριστός-μύθος», αλλά δεν το κάνουν με βάση τα ιστορικά στοιχείαιστορικοί 

που διαδίδουν τις θεωρίες «Χριστός-μύθος». 9 

ΠερίληψηΑυτά και πολλά άλλα εδάφια δείχνουν ξεκάθαρα ότι ο Ιησούς: 

α) ήταν ο Θεός μέσω του οποίου δημιουργήθηκαν τα πάντα 

β) ταπείνωσε τον εαυτό Του για να έρθει στη γη με τη μορφή ανθρώπου 

γ) έγινε η τέλεια και μοναδική θυσία για την αμαρτία. 

δ) αναστήθηκε από τον φυσικό θάνατο που μαρτυρούν πολλοί 

ε) ανέβηκε πίσω στο σπίτι Του, τον Παράδεισο με τον Πατέρα 

στ) θα ξανάρθει να δεχθεί όσους έχουν υπάκουη πίστη 

ζ) αναγνωρίζεται ως άνθρωπος από κοσμικούς συγγραφείς, μη πιστούς 
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Παράρτημα Α 

Η προφητεία και η εκπλήρωσή τους 

 

Υπάρχουν πάνω από εκατό προφητείες σχετικά με τον Ιησού στην Παλαιά Διαθήκη, αλλά ποιες 

ήταν οι δυνατότητες να γίνουν μόνο 25 προβλέψεις για κάποιον που επρόκειτο να γεννηθεί 

πολλά χρόνια αργότερα και να πραγματοποιηθούν αυτές οι προβλέψεις; 

 

Ο Δρ Hawley O. Taylor έδωσε την εξής απάντηση: «Σχετικά με αυτές τις n περιπτώσεις 

γεγονότων που είχαν προβλεφθεί για τον Μεσσία του Ισραήλ που επρόκειτο να έρθει, αν οι 

πιθανότητες επιτυχίας ήταν ακόμη και στην περίπτωση του καθενός, αυτό είναι το p 

(πιθανότητα) ίσο με n σε Σε κάθε περίπτωση, τότε η συνολική πιθανότητα ότι όλα τα n 

συμβάντα θα βρουν την εκπλήρωσή τους σε ένα άτομο θα ήταν pⁿ ίση με (1/2)ⁿ Έτσι, θα 

υπήρχε μόνο μία πιθανότητα στα 2ⁿ (33 εκατομμύρια, όπου το n ισούται με 25). Αυτά τα 

προαναγγελθέντα γεγονότα πραγματοποιούνταν αν ήταν απλές εικασίες Τώρα μια ματιά σε 

αυτές τις προφητείες σχετικά με τον Χριστό αποκαλύπτει ότι δεν έχουν όλες ίσες πιθανότητες 

επιτυχίας, γιατί σε ορισμένες περιπτώσεις είναι πολύ απίθανο να συμβεί καθόλου το γεγονός 

(όπως για το. Ένα παιδί να γεννηθεί χωρίς άνθρωπο πατέρα. τρισεκατομμύρια αν το n ισούται 

με 25. [Modern Science and Christian Faith, σελ. 178.] Ακόμη και αν εξαιρεθεί η προφητεία 

σχετικά με την παρθενική γέννηση, ο αριθμός παραμένει αστρονομικά μεγάλος. Πολύ μεγάλο 

για να υποθέσουμε ότι αυτό συνέβη κατά λάθος! Είκοσι πέντε προφητείες σχετικά με τον 

Χριστό και την εκπλήρωσή τους, από τη Σύγχρονη Επιστήμη και τη Χριστιανική Πίστη, σελ. 179-

183. 

 Προφητεία Προφήτευσε Εκπληρωμένος 

1. 
Της φυλής του 

Ιούδα. 
Γεν. 49:10 

Λουκάς 3:23-

33 

2. 

Της βασιλικής 

γραμμής του 

Δαβίδ 

Jer. 23:5 Matt. 1:1 

3. 
Γεννημένος 

από παρθένο 

Είναι ένα. 

7:14 
Matt. 1:18 

4. 
Γεννήθηκε στη 

Βηθλεέμ 
Μιχαίας 5:2 Matt. 2:1,2 

5. 

Ένας 

πρόδρομος θα 

προετοιμάσει 

το δρόμο 

Mal. 3:1 Μάρκος 1:6,7 



6. 

Θα μπει στην 

Ιερουσαλήμ 

καβάλα σε ένα 

γαϊδούρι 

Zech. 9:9 Matt. 21:6.7 

7. 

Ένας μαθητής 

θα Τον 

προδοθεί 

Zech. 13:6 Matt. 26:49,50 

8. 
Δηλώθηκε τιμή 

προδοσίας 
Zech. 11:1,2 Matt. 26:14,15 

9. 

Χρήματα 

προδοσίας να 

επιστραφούν 

Zech. 11:13 Matt. 27:5,7 

10. 

Οι μαθητές του 

θα τον 

εγκαταλείψουν 

Zech. 13:7 Matt. 26:56 

11. 

Ψεύτικοι 

μάρτυρες τον 

κατηγορούν 

Ψα. 35:11 Matt. 26:59,60 

12. 
Θα υποφέρει, 

θα καταχραστεί 

Είναι ένα. 

50:6 
Matt. 26:67 

13. 
Θα υποφέρει 

στη σιωπή 

Είναι ένα. 

53:7 
Matt. 27:12-14 

14. Θα μαστιγωθεί 
Είναι ένα. 

53:5 
Matt. 27:26,29 

15. 
Χέρια και πόδια 

τρυπημένα 
Ψα. 22:16 Λουκάς 23:33 

16. 
Αριθμημένος 

με εγκληματίες 

Είναι ένα. 

53:12 
Μάρκος 15:27 

17. 
Να μοιράζεις 

ρούχα 
Ψα. 22:18 

Ιωάννης 

19:23,24 

18. 
Να προσφερθεί 

χολή και ξύδι 
Ψα. 69:21 

Ιωάννης 

19:28,29 

19. 
Κανένα κόκαλο 

για να σπάσει 
Ψα. 34:20 Ιωάννης 19:33 

20. Θα τρυπηθεί Zech. 12:10 Ιωάννης 19: 



21. 
Τα πλήθη θα 

τον επιπλήξουν 
Ψα. 109:29 Matt. 27:39 

22. 

Σκοτάδι την 

ημέρα για να 

σηματοδοτήσει 

τη σταύρωση 

Αμώς 8:9 Matt. 27:45 

23. 
Να ταφούν με 

τους πλούσιους 

Είναι ένα. 

53:9 
Matt. 27:57-60 

24. 

Να αναστηθεί 

από τους 

νεκρούς 

Ψα. 16:10 Matt. 28:6 

25. Να ανέβει Ψα. 68:18α Λουκάς 24:51 

 

Παράρτημα Β 

Ακολουθεί μια λίστα με προφητείες σχετικά με τον Χριστό από το «Hermeneutics» του DR 
Duncan. Cincinnati, nd σελ. 395-99. 

Ο μεταγλωττιστής αυτών των γεγονότων είναι άγνωστος στην BibleWay Publishing. 

Θαύματα του Ιησού 

 

Άνθρωπος με λέπρα Ματθαίος 8:2-4, Μάρκος 
1:40-45, Λουκάς 5:12-16 

Η πεθερά του 
Αποστόλου Πέτρου 

Ματθαίος 8:14-17, Μάρκος 
1:29-31 
Λουκάς 4:38-39 

Μαραμένο χέρι Ματθαίος 8:28-34, Μάρκος 
5:1-20, Λουκάς 8:26-39 

Κατάκοιτος 
παράλυτος 

Ματθαίος 9:1-8, Μάρκος 
2:3-12, Λουκάς 5:17-26 

Η κόρη του 
ηγεμόνα, ο Ιάιρος, 
αναστήθηκε από 
τους νεκρούς 

Ματθαίος 9:18-26, Μάρκος 
5:22-33 
Λουκάς 8:41-56 

Η όραση 
αποκαταστάθηκε σε 
δύο τυφλούς 

Ματθαίος 9:27-31 

Ο Mute Man μιλάει Ματθαίος 9:32-35 



Δαιμονισμένος 
άνθρωπος 

Ματθαίος 12:9-13, Μάρκος 
3:1-5 
Λουκάς 6, 6-10 

Τυφλός και χαζός Ματθαίος 12:22-23, Μάρκος 
3:19-30 
Λουκάς 11:14-23 

Πέντε καρβέλια και 
ψάρια 
ρυμούλκησης 

Ματθαίος 14:13-21 

Ο Πέτρος περπατά 
στο νερό 

Ματθαίος 14:22-23 

Χαναανή γυναίκα Ματθαίος 15:21-28, Μάρκος 
7:24-30 

Σίτιση τεσσάρων 
χιλιάδων 

Ματθαίος 15:29-39, Μάρκος 
7:24-30 

Δαιμονισμένη 
νεολαία 

Ματθαίος 17:14-21, Μάρκος 
9:14-39 
Λουκάς 9:37-43 

Χρήματα φόρου στο 
στόμα των ψαριών 

Ματθαίος 17:24-27 

Η όραση 
αποκαταστάθηκε 

Ματθαίος 20:29-34, Μάρκος 
10:46-52 
Λουκάς 18:35-43 

Άνθρωπος με 
ακάθαρτο πνεύμα 

Μάρκος 1:23-26 
Λουκάς 4:33-37 

Ένας κωφός με 
πρόβλημα ομιλίας 

Μάρκος 7:32-37 

Ένας τυφλός από τη 
Βηθσαΐδα 

Μάρκος 8:22-26 

Η ανάστασή του Μάρκος 16:9-11, Λουκάς 
24:1-7, Ιωάννης 19:42-20:14 

Νεολαία έκλεψαν 
τον λόγο 

Μάρκος 9:14-26 

Ο μοναχογιός μιας 
χήρας 

Λουκάς 7:11-16 

Σακατεμένη γυναίκα Λουκάς 13:11-17 

Άνδρας που πάσχει 
από υδρωπικία 

Λουκάς 14:1-6 

Δέκα λεπροί Λουκάς 17:11-19 

Γιος αξιωματούχου 
Καπερναούμ 

Ιωάννης 4:46-54 

Τριάντα οκτώ 
χρόνια άκυρος 

Ιωάννης 5:1-16 



Άνθρωπος τυφλός 
εκ γενετής 

Ιωάννης 9:1-41 

Ο Λάζαρος 
αναστήθηκε από 
τους νεκρούς 

Ιωάννης 11:32-44 

Άλλα Θαύματα  

 Ματθαίος 14:15-21, Μάρκος 
6:35-44 
Λουκάς 9:12-17, Ιωάννης 
6:5-14 

 Ματθαίος 15:32-39 
Μάρκος 8:1-10 

 Ματθαίος 17:27 

 Ματθαίος 8:30-32 

 Ματθαίος 21:18-21 
Μάρκος 11:12-14…20-24 

 Ματθαίος 8:23-27, Μάρκος 
4:37-41 
Λουκάς 8:22-25 

 Ματθαίος 14:28-31 

 Μάρκος 5:51-52 
Ιωάννης 6:21 

 Λουκάς 5:1-11 

 Λουκάς 4:30 

 Ιωάννης 2:1-11 

 Ιωάννης 21:6-14 

 Ιωάννης 18:4-6 

Παράρτημα Γ 

Συζήτηση Θεού/Λόγου/Λόγου 

Εν άρχή ήν ό λόγος (λογότυπα), και ο Λόγος (λογότυπα) ήταν με τον Θεό (θεόν), και ο Λόγος 
(λογότυπα) ήταν Θεός (θεός). Ήταν με τον Θεό (θεόν), στην αρχή. Μέσω αυτού έγιναν όλα τα 
πράγματα. χωρίς αυτόν δεν έγινε τίποτα από αυτό που έγινε.» … «Ο Λόγος (λογότυπα) έγινε 
σάρκα (sárx) και κατοικούσε ανάμεσά μας.» (Ιωάννης 1:1-3· 14) 

Σχόλιο: Ο «Λόγος» λοιπόν υπήρχε και στη δημιουργία. Θεός (θεόν,θεός, μια θεότητα, ειδικά το 
υπέρτατο Divinity Strong's NT#:2316 Thayer's Greek Lexicon). Η λέξη" (λογότυπα- Ο ουσιαστικός 
Λόγος του Θεού. δηλαδή η προσωπική σοφία και δύναμη σε ένωση με τον Θεό (Strong's 
NT#:3056 Thayer's Greek Lexicon). "Σάρκα" (sárxαντίθετο του πνεύματος και δηλώνει απλό 
άνθρωπο. (Strong's NT#:4561 Thayer's Greek Lexicon) Έτσι, ο Ιησούς από τη Ναζαρέτ 
ήτανλογότυπα- πριν γίνει σάρκα (sárx). Επομένως, θα μπορούσε κανείς να συμπεράνει μόνο από 
αυτούς τους λίγους στίχους ότι υπήρχαν τρεις «Θεοί». 



«Διότι τρεις είναι αυτοί που μαρτυρούν στον ουρανό, ο Πατέρας, ο Λόγος και το Άγιο Πνεύμα· 
και αυτοί οι τρεις είναι ένα. Και τρεις είναι που μαρτυρούν στη γη, το πνεύμα και το νερό και το 
αίμα. αυτά τα τρία συμφωνούν σε ένα». (1 Ιωάννη 5:7-8) 

Σχόλιο: Οι στίχοι 7 και 8 φαίνεται να υποστηρίζουν τη «Θεωρία της Τριάδας». Ωστόσο, «Πρέπει 
να σημειωθεί ότι «δεν υπάρχει καμία σίγουρη απόδειξη αυτής της ανάγνωσης σε κανένα 
ελληνικό χειρόγραφο μέχρι το 1500» (Dr. Daniel B. Wallace, The Textual Problem in 1 John 5:7-
8). δήλωσε -- εντελώς απών από όλα τα πρώιμα ελληνικά χειρόγραφα του ΝΔ, ο Δρ. Άλμπερτ 
Μπαρνς δηλώνει το προφανές: «Είναι απίστευτο να λείπει ένα γνήσιο απόσπασμα της Καινής 
Διαθήκης σε όλα τα πρώιμα ελληνικά χειρόγραφα». 
(http://www.zianet.com/maxey/reflx379.htm) 
 

Σχόλιο: Οι πρώτοι «Πατέρες της Εκκλησίας» δεν ανέφεραν αυτό το εδάφιο, ακόμη και όταν με 
ανυπομονησία συνέθεταν στίχους για να υποστηρίξουν το Δόγμα της Τριάδας. Αυτός ο στίχος 
εμφανίζεται για πρώτη φορά, όχι σε ένα χειρόγραφο της Καινής Διαθήκης, αλλά σε μια 
Ομολογία Πίστεως του πέμπτου αιώνα, και μετά αφομοιώθηκε σε mss (χειρόγραφα) της 
Λατινικής Vulgate, αλλά ήταν (λόγω της έλλειψης ελληνικού ντοκιμαντέρ υποστήριξη) 
παραλείφθηκε από τις δύο πρώτες έντυπες εκδόσεις "Textus Receptus" της Καινής Διαθήκης 
(δηλαδή αυτές που επιμελήθηκε ο Erasmus, 1516 και 1519), καθώς και κάποιες άλλες πολύ 
πρώιμες εκδόσεις Textus Receptus, όπως Aldus 1518, Gerbelius 1521, Cephalius 1 και 1526, και 
Colinaeus 1534. Stephanus (Robert Estienne), στην επιρροή του Editio Regia του 1550 (που ήταν 
η έκδοση του μοντέλου του Textus Receptus στην Αγγλία {Σημείωση του εκδότη BibleWay: the 
Textus Receptus χρησιμοποιήθηκε για τη μετάφραση του King James Bible }), ήταν ο πρώτος που 
παρείχε μια συσκευή που έδειχνε παραλλαγές αναγνώσεις και έδειξε ότι αυτός ο στίχος έλειπε 
σε επτά ελληνικά χειρόγραφα. Ο Μάρτιν Λούθηρος απέρριψε αυτόν τον στίχο ως πλαστό και 
τον απέκλεισε από τη γερμανική μετάφραση της Βίβλου όσο ζούσε - εισήχθη στο κείμενο από 
άλλα χέρια μετά τον θάνατό του. Η πρώτη εμφάνιση του Κόμματος σε ελληνικό χειρόγραφο της 
Καινής Διαθήκης δεν είναι νωρίτερα από τον 15ο αιώνα. 

Οι αμφιβολίες για την αυθεντικότητά του επισημάνθηκαν στις έντυπες Ελληνικές Καινές 
Διαθήκες ήδη από τις δύο πρώτες εκδόσεις (1515 & 1519) του Έρασμου του Ρότερνταμ, ο οποίος 
απλώς άφησε έξω τον στίχο επειδή δεν μπορούσε να βρει ένα ελληνικό ms (χειρόγραφο) που 
να τον περιείχε - και παρείχε ένα σχόλιο ότι «αυτό είναι το μόνο που βρίσκω στα ελληνικά 
χειρόγραφα. 
"https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_New_Testament_verses_not_included_in_modern_Engli
sh_translations#3_John_15 
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Μάθημα 1 - Το μήνυμα του Θεού 
Πώς ήρθαν όλα εδώ; 
Ο άνθρωπος που ήταν Θεός 
Χριστός - Μυστήριο του Θεού 
Μύθοι για τον Θεό 
Από τη ζωή στο θάνατο - Θνητός άνθρωπος 
Προγραμματισμένη Εξαγορά 
Μηνύματα των Ευαγγελίων  

 

Μάθημα 2 - Υπακοή στον Χριστό 
Χρόνος Προ Χριστού 
Χρόνος Χριστός στη Γη 
Ο χρόνος μετά τον Χριστό 
Τέλος του Χρόνου στη Γη 
Ώρα να αποφασίσετε  
Από το θάνατο μέσα από τον σταυρό στη ζωή 
Μύθοι για τη Συγχώρεση 
Βάπτιση στον Χριστό 

Μάθημα 3 - Μια νέα ζωή εν Χριστώ 
Ένα βασίλειο που δεν φτιάχνεται με τα χέρια 
Υπηρέτες στο Βασίλειο 
Πρώτες Αρχές του Χριστού 
Χήρες και άλλοι που έχουν ανάγκη 
Πνευματικό Γάλα 
Ζώντας απελευθερωμένος 
Μύθος της δυστυχίας 
Μήνυμα από τις Επιστολές 
Λατρεύετε τον Θεό Εν Πνεύμα και Αλήθεια 

 

 

Μελέτες για Μελετητές της Βίβλου 

Μάθημα 4 - Μεγαλώνοντας εν Χριστώ 
Ιησούς από τη Ναζαρέτ 
Ζωή του Χριστού 
Ενωμένοι εν Χριστώ 
Μύθοι για τον πόνο 
Σώμα, ψυχή, πνεύμα - πού πάνε όταν πεθάνεις; 
Γάμος και διαζύγιο 
Το Σάββατο του Θεού 
Δημιουργία πριν από τη Γένεση Δημιουργία  
Εβραίους 
 

Μάθημα 5 - Ωρίμανση εν Χριστώ 
Μαθήματα από τον Σταυρό 
Διαδικασία Ανοικοδόμησης του Θεού 
Οι καλύτερες ερωτήσεις που τέθηκαν ποτέ 
ΖωήΟ ένας για τον άλλον εν Χριστώ 
Ζώντας τη Μέγιστη Ζωή 
Υποσχέσεις Τώρα και για πάντα 
Οι πραγματικοί άντρες είναι θεοσεβείς άνθρωποι 
Υπέροχα λόγια της ζωής 

Μάθημα 6 - Να γίνεις μελετητής της Βίβλου 
 Σκιές, Τύποι και Προφητείες 
Άγιο πνεύμα 
Δανιήλ 
Αποκάλυψη του Ιησού Χριστού 
Σιωπή των Γραφών 
Διδασκαλίες & Πρακτικές Από το 100 μ.Χ. έως το 1500 
μ.Χ  
Μεταρρύθμιση ή επαναφορά 
Σύνταξη και μετάφραση της Βίβλου 
Οι σημερινές εκκλησιαστικές πρακτικές– Γραφή ή 
Παράδοση; 
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